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de N. IORGA

G. M . M urgoci a cărui amintire, zece ani după moarte, a fost  
încunjurată de simpatia statornică a geologilor, n a  aparţinut numai

G. M. Murgoci (1872— 1925)

acestei corporaţii ştiinţifice căreia, fără să f i  căutat să  se impuie la 
locuri d e  conducere, i-a făcut atîta cinste prin munca-i statornică,
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prin adincile cunoştinţi cîştigate, prin putinţa iui de a descopţ'fi, 
îmbogăţind ştiirţa.

A  fost pînă ce  l-a doborît, încă tînăr, boala, ba chiar peste 
lungile şi nespusele suferinţi ale unui corp cu desăvirşire zguduit, 
care părea că se desface în bucăţi, însuşi tipul Rominului întreg, 
doritor de a şti orice, d e a se deprinde cu orice împrejurări, d e a 
primi pe umerii săi zdraveni orice fel d e sarcină şi în stare a birui 
greutăţile de la început şi a crea. A ni de zile, la ,,Sămănătorul , la 
Institutul Sud-Est \european, în pribegia de la Iaşi, la întoarcere, 
aşa l-am văzut şi l-am cunoscut.

E ra  o întrupare a viekii, a vieţii care simte nevoia să. se arate, 
să cucerească, să se bucure de biruinţa cîştigată. Şi aceasta din pri
sosul energiilor adunate, în rătăcirile prin munţi şi de-a lungul şe- 
surilor ţării, a rasei lui d e păstori nomazi, cu ochii la toate zărite şl 
ştiind să-şi despice un drum spre dînsele. Petrecea, muncia, călătoria 
cu acelaşi avînt.

In toate ducea sinceritate şi simplitate. Era încredinţat de tot 
ce spunea şi încălzit de tot oe stătea să facă. Din atîta adevăr ce 
era în el ajungea la înfăţişări naive şi Copilăreşti'şi se lăsa adeseori, 
la îndoială sau la boală, tratat aşa ca un copil, mulţămind cu acel 
zîmbet care i-a rămas totdeauna tînăr.

Avea un real talent literar şi a lăsat pagini d e antologie. Ca 
dar al vorbirii fireşti, spontanee nu voiu uita minunata povestire a 
drumurilor lui de. cercetător prin Asia M ic ă ; erai acolo de fapt 
împreună cu dînsul. D ar ce-l stăpînia mai ţnult din tot ce ştia şi în
ţelegea era pămîntul.

Pămîntul cu straturile lui, a căror explicare la el ajungea în
ţeleasă şi pentru un profan. Pămîntul cu vlaga lui, din care creşte 
pînea. Pămîntul cu oamenii lui, cu acei oameni pentru a căror împro
prietărire a luptat. Pămîntul cu drepturile ce dă unei rase, şi de 
aceia s‘a străduit pentru unitatea Statului român.

Pămîntul bun care l-a iubit şi el, şi l-a cerut de vreme la sine.

N eam u l R om ân esc , Sâmbătă 3(0 Mai 1936.
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CE ESTE DUREREA?
; de Prof. D. CĂLUGĂREA NU

(C o n ferin ţă  ţinută la  R ad io , la  21 A p rilie  1936, ora 20 )

Aşa sună întrebarea ,pe care mi-o pune Societatea de Radio
difuziune şi despre care vă voi întreţine în aceste câteva minute.

E  bine să ştim chiar de la început că durerea  fiind de natură 
esenţial nervoasă, şi în special cerebrală, nu ne putem aştepta să 
avem asupra ei cunoştinţi mai înaintate de cât asupra altor fenomene 
de aceiaş natură.

Studiul ei a fost început de medici şi filosofi, ale căror cuno
ştinţi asupra sistemului nervos erau încă foarte reduse, ceiace se 
vede din scrierile ce ne-au lăsat. Medicii, preocupaţi mai 'ales de 
alinarea suferinţei bolnavilor căutau mai mult mijloace de a supri
ma durerea decât să o studieze în esenţa ei, iar filosofii îi dădeau 
uneori un aspect metafizic. Zicând de pildă că durerea este contrarul 
plăcerei, ei nu făceau de cât să explice un fenomen obscur prin 
altul şi mai obscur. Numai târziu, studiul durerei a fost pus pe cale 
■ştiinţifică obiectivă, întrebuinţând experienţa şi observaţiunea, fără 
•ca totuşi, până astăzi, noi să fi ajuns la cunoaşterea mulţumitoare 
a  acestui fenomen.

In cele ce urmează va fi vorba numai de durerea fizică, şi nu 
de cea morală sau sufletească, fenomen nervos încă şi m!ai complicat.

O cunoştinţă elementară ne spune că orice excitaţiune sau 
stimul venit din afară, 'care atinge organele noastre de simţ, este 
condusă prin nervii sensitivi până la creer, unde, printr’iun mecanism 
fizioo-chimic absolut necunoscut, se transformă în sepzaţie, adică 

•operaţiune cerebrală prin care noi luăm cunoştinţă de caracterele 
speciale ale excitantului: lumină, sunet, etic.

Fiecare excitant dă naştere la o senzaţie proprie, specifică. 
O senzaţie luminoasă nu poate fi confundată cu una sonoră ori 
•gustativă fiindcă, mai întâi, natura fizică a excitanţilor ce le pro
voacă este diferită, şi apoi însuşi organele de simţ puse în acţiune 
sunt deosebite. Fiecare organ de simţ este aşa fel construit că nu 
poate fi pus în activitate de cât de anumiţi excitanţi externi. De
geaba am proiecta o puternică fâşie de lumină pe limbă; nu vom 
avea nici o senzaţie, fiindcă organele gustului nu sunt excitate de 
lumină, ci numai de substanţe chimice.

Dar oricare ar fi senzaţia produsă, ea ne poate fi plăcută 
sau neplăcută. Acordurile dintr’o sonată de Beethoven sunt plăcute
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pentru oricine, dar scârţăitul uşei, sau al osiilor neunse, nu este 
plăcut nimănui. In materie ide colori, totdeauţia colorile pure, satu
rate cu o anumită lungime de undă, dau senzaţii vizuale plăcute. 
De sigur, un estet va putea găsi că ele sunt prea ţipătoare, prefe
rind pe alocuri colori mai estompate sau mai mate. Să nu uităm însă 
că în senzaţiile sale intră multă artificialitate intelectuală şi că, de 
multe ori, sălbaticii şi copiii speciei umane au o mai justă noţiune a  
frumosului natural. De asemenea, să înţeleagă cine poate plăcerea pe 
care o simt unele persoane ascultând câteva fox-troturi moderne ce  
seamănă aşa de mult cu icniturile motanilor încăeraţi noaptea pe 
acoperiş. Dar înfine „de gusturi nu se discută“.

Dacă o senzaţie neplăcută îşi măreşte intensitatea, ea se va  
transforma într'o senzaţie insuportabilă, dureroasă. Să mângăem 
un copil, trecându-i uşor mâna pe obraz; el simte plăcere, râde. D ar 
apucă-i între degete pielea bărbiei şi strânge puţin; copilul nu mai 
râde, are o senzaţie neplăcută. Strânge şi mai tiare; copilul începe 
să plângă; îl doare. Depinde dar, în acest caz, de puterea excitan
tului mecanic pentrucă el să dea o senzaţie plăcută sau neplăcută, 
ori dureroasă. Prin urinare, durerea fizică este cauzată de o prea 
mare putere a excitaţiunilor care pot zdruncina şi chiar strivi orga
nele de simţ şi nervii Ion.

Totuşi, ca să simţim durere, nu e de ajuns ca excitaţiunea să 
fie violentă, ci imai trebue că însuşi creerul să reacţioneze cu o  
energie corespunzătoare celei a  excitantului. Altfel, se poate să nu 
avem durere, deşi organele de simţ şi nervii lor sunt violentaţi. Aşa 
e cazul la începutul anesteziei cu eter sau cloroform, când bolnavul 
simte bine atingerea cuţitului pe piele, dar tăetura nu-i produce du
rere. Tot aşa în hipnotism1 şi multe cazuri de isterie, se menţine 
sensibilitatea tactilă dar dispare durerea. E  din cauză că, în toate 
aceste cazuri, centrii nervoşi din creer nu mai pot reacţiona cu in
tensitatea necesară producerei de durere.

Aşa stăteau cunoştinţele asupra durerei până acum vr'o. 40  
ani, când M . von F rey  descoperi faptul important că la suprafaţa 
pielei omului se găsesc puncte limitate care, atinse uşor cu un vârf 
ascuţit, cum ar fi un fir de părj, ori un ghimpe de cactus, dau naştere 
la o durere pronunţată, pe când alte puncte, imediat vecine, atinse 
cu acelaş vârf şi cu acelaş grad de apăsare, nu numai că nu dau 
durere, dar nici măcar senzaţia de contact.

De la această descoperire a  pornit ideea că durerea n'ar fi 
numai o modalitate a simţului tactil, ci că ea ar avea un aparat sen
zorial de sine stătător, cu terminaţiuni nervoase speciale, în legă
tură cu1 nervi senzitivi aparte şi cu centre cerebrale altele de cât
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.ale simţurilor cunoscute. Cu alte cuvinte am avea un al şaselea simţ 
de sine stătător: simţul durerei. Mulţi cercetători, captivaţi de acea
stă  ipoteză, 'au sacrificat ani de zile din munca lor pentruca, priln 
•experienţe şi cercetări de istologie, să se convingă de veracitatea 
ai. Până acum însă, rezultatele nu sunt îndestulătoare spre a ne da 
convingerea că în adevăr1 există un simţ al durerei, independent de 
-cel tactil sau termic.

Deşi existenţa punctelor dureroase din piele nu e contestată de 
nimeni, deşi e dovedit că în mădiuva spinărei sunt fibre nervoase spe
ciale care duc excitaţiunile dureroase la creer, totuşi părerea că sen
zaţiile de durere ne sunt procurate de un aparat senzorial propriu, 
nu este încă demonstrată.

Dar să admitem pentru moment că ar exista un simţ deosebit 
a l durerei, comparabil c|u celelalte simţuri. A sta nu ne-ar ajuta cu 
nimic să înţelegem natura intimă a senzaţiei de durere, considerată 
ca  fenomen cerebral, tot aşa după cum nici cunoştinţele anatomice 
precise pe care le avem asupra 'aparatului vizual nu ne pot folosi să 
înţelegem mecanismul cerebral al vederei. Fiziologia n’a ajuns încă 
la o dezvoltare atât de înaintată ca să poată începe cu folos cerce
tarea mecanismului funcţional al celulei nervoase, în tot ce are ea 
mai subtil şi mai complicat. De aceia operaţiunile cerebrale ale for- 
mărei senzaţiilor, printre care şi durerea, sunt până acuma complect 
necunoscute. Goîdscheider, care s’a ocupat zeci de ani de zile de 
•studiul experimental al durerei, spune textual că: „Este umilitor ca 
noi să avem aşa de slabe cunoştinţi asupra durenei, care este semnul 
principal al suferinţelor trupeşti ale omului“.

Se vede clari că, deşi toţi am simţit durerea, nimeni nu ştieţ 
ce este durerea.

Se ştie numai că, sunt mai multe feluri de durere. Upa e du
rerea de arsură, alta e cea de zdrobire, alta cea de înţepătură unei 
viespi s. a. m. d. Unii au înşirat vr’o 75 de feluri de durere. Se mai 
ştie apoi că, după cum a arătat Goîdscheider, dacă pielea sufere o 
violentare puternică şi bruscă, durerea nu apare chiar în clipa când 
agentul brutal a atins tegumentul, ci mai întâi apare o senzaţie tac
tilă şi numai după aproape o secundă se iveşte durerea ; dar odată 
apărută, ea durează multă vreme după încetarea cauzei care a pro
dus’o. Par că ar fi un clopot care'sună mult timp după ce l-am lovit.

Pielea omului nu e deopotrivă de' dureroasă pe toată întinde
rea. Foarte dureroase sunt buzele şi obrajii, mai puţin dureroasă 
pielea spatelui.

întrucât priveşte organele interne, ele au o sensibilitate dure
roasă diferită dela unul la altul. Foaia parietală a  pleurei şi perito-
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neului sunt foarte dureroase când sunt maltratate sau inflamate ; 
tot aşa şi periostul; pe când muşchii, intestinul, chiar inima, sunt 
mai puţin dureroase. Paradbxal este faptul că icreerul, oare elabo- 
rează senzaţia de durere, este, el însuşi, complect lipsit de dUrere. 
Materia sa cenuşie poate fi tăiată, înţepată, sdrobită, fără ca ani- 
malul să sufere durere, pe când învelişurile creerului sunt foarte 
dureroase, chiar la o uşoară atingere.

Această deosebire de sensibilitate dureroasă a diferitelor or
gane şi chiar a aceluiaş organ în diferitele sale regiuni, ne îndeamnă 
să ne întrebăm dacă nu cumva e tot aşa şi cu oamenii, adică dacă 
toţi oamenii sunt deopotrivă de sensibili la durere ? La dreptul vor
bind, noi putem şti ce se petrece! în conştiinţa noastră proprie, în- 
tr'o împrejurare 'anumită, dar nu putem şti precis ce se petrece în 
conştiinţa aproapelui noastru, în aceiaşi împrejurare. Totuşi avem 
putinţa să judecăm dacă vecinul nostru simte la fel cu noi, luând 
în seamă unele manifestări şi acţiuni tipice pe Care le face omul 
când are ducere. înţepătura unei albine sau a unei viespi primită 
pe buze sau obraz, ne face să ţipăm, să acoperim cu mâna locul,în
ţepat, să ne văităm, chiar să 'alergăm. Toate astea sunt semne după 
care putem şti dacă cineva sufere de durere. Şi fiindcă nu toţi sunt 
la fel, fiecare se comportă faţă de durere după structura sa per
sonală. Aşa femeile simt mai puternic durerea de cât bărbaţii, iar 
dintre aceştia, cei nervoşi suferă mai mult decât flegmaticii.

Dar animalele, simt ele durere ? Cel puţin animalele superioare 
a căror organizaţie se apropie mai mult de a noastră, cum sunt M a
miferele, fără îndoială că simt durerea ca şi noi. Fiecare cunoaşte 
schelălăitul cânelui lovit sau furia şi miorlăitul pisicei strânsă de 
coadă, ori călcată pe labă. Sunt semne de durere. Dar şi animalele, 
ca şi omul, nu simt durerea toate de o potrivă. Este imposibil să 
tai pielea unui câne neanesteziat fără (ca el să ţipe, să se zbată ; pe 
când unui cal i se poate t(ăia pielea delà gât fără ca el să dea vr’un 
semn de durere şi fără să-şi întrerupă ronţăirea ovăzului.

In general, sensibilitatea la durere în lumea animalelor este 
cu atât mai accentuată, cu cât sistemul nervos este mai bice des- 
voltat. Chiar printre Nevertebrate sunt unele, cunoscute prin puter
nica desvoltare a  creerului şi a organelor senzoriale, cum e Cara
catiţa şi Sepia, care arată semne vădite de 'durere când sunt rănite 
sau puternic excitate. Exista însă şi animale inferioare la care s’a 
putut dovedi lipsa complectă de durere. Unei albine flămânde, care 
suge cu poftă dintr’o picătură de miere, i se poate tăia cu foarfecele 
jumătatea dindărăt a corpului, fără [ca ea să-şi întrerupă sugerea. 
Mai mult, dacă înţepăm cu un ac partea dindărăt a unei omizi, ve
dem eşind o mică picătură de sânge, iar dacă omida ajunge cu gura 
la punctul înţepat ea suge mai întâi sângele eşit din rană şi apoi 
începe să-şi mănânce pielea şi carnea rănită, ajungând să-şi roadă 
mai toată partea posterioară a corpului. E  o dovadă că omida nu
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simte durere, după cum nu simite nici şobolanul, care ’şi roade singur 
piciorul paralizat, ai cărui nervi au fost tăiaţi.

Gum se vede, Durerea, fie că este un simţ aparte, fie că e 
numai o modalitate a simţului tactil şi termic, nu are, în lumea ani
malelor, o răspândire atât de întinsă oum o au alte simţuri. Şii atunci 
vine întrebarea : de ce durerea, care se însoţeşte de atâta suferinţă 
să fie hărăzită numai omului şi animalelor superioare, iar cele infe
rioare să fie cruţate ? Spre a  răspunde, să ne reamintim caracteristic 
cele durerei, In primul loc, am văzut că durerea este rezultatul unei 
excitaţiuni puternice care poate desorganiza ţesuturile şi împiedeca 
chiar funcţionarea organelor. In al doilea loc, durerea odată simţită, 
se păstrează foarte multă vreme în memorie ; oricum, mult miai lung 
timp decât emoţia produsă de o bucată de muzică sau de o pictură 
reuşită. Ei bine, prin aceste calităţi, durerea, în loc să fie o pacoste 
pentru animalele superioare, —  cum s’ar părea la prima vedere, ea 
este —  cu tot neplăcutul pe care-1 conţine —  foarte folositoare 
organismului, constituind unul din mijloacele superioare de apărare 
a individului contra factorilor vătămători din lumea externă şi chiar 
din cea internă. Când un copil neştiutor pune mâna pe un cărbune 
aprins, se va feri toată viaţa să mai repete experienţa. Un câne, prea 
des maltratat cu bastonul, va trece pe celalt trotuar când va vedea 
un om c;u baston.

Aşa dar, rolul educativ al durerei este evident, bine ’înţeles 
întrucât priveşte educaţiunea prin sine-îsuşi.

Omul şi animalele mai au însă şi alte mijloace de apărare, 
care, deşi mai răspândite ca durerea, nu au o valoare defensivă atât 
de perfectă. Sunt actele reflexe, care se pot produce şi în absenţa 
creerului, dar a căror eficacitate este inferioară celei a  durerei. Actul 
reflex de apărare se iveşte numai după ce agentul dăunător şi-a în
ceput acţiunea şi nu poate decât să împadece continuarea unei ac
ţiuni agresive deja începută. Reflexul este dar un mijloc de apărare 
consecutiv. Din contra, Durerea, prin caracterul ei de a  se păstra 
multă vreme în memorie, este un mijloc de apărare preventiv, făcând 
pe om sau animal să înlăture de mai înainte contactul cu factorii 
care altă dată i-au produs durere.

U n alt mijloc de apărare, comparabil în eficacitate cu dure
rea, dar mult mai răspândit în lumea animală, este instinctul. Un 
epure de câmp, când vede o vacă, o ia la 'fugă, deşi Bovideele n’au 
făcut niciodată rău Rozătoarelor. Nu teama de durene, ci instinctul, 
îndeamnă pe epure să evite apropierea altor animale decât cele din 
specia sa.

Dar pe când reflexele şi instinctele se găsesc la toate ani
malele, chiar la iţele cu un sistem nervos cât de rudimentar, durerea 
propriu zisă nu e bine dezvoltată de cât la animalele superioare, 
ceiace înseamnă că ea este tui mijloc de apărare adăugat reflexelor
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şi instinctului spre a mări capacitatea de apărare şi a uşura asttel 
conservarea vieţei individului şi speciei.

Departe de a fi o pacoste, durerea reprezintă un mare pro
gres în organizarea funcţională a sistemului nervos. Biologişti-filo- 
sofi, ca Charles Richet, merg până acolo că atribue durerei toată 
dezvoltarea intelectualităţii şi progresului realizat de omenire până 
astăzi, iar Goethe, spune că ceiace dă omului conştiinţa despre sine 
este durerea.

Chiar dacă aceste consideraţiuni filosofice ar merge prea de
parte, rămâne totuşi vădit că, din punct de vedere biologic, rolul 
binefăcător al durerei în apărarea vieţei este o realitate necontestată.

« A  F O S T  O D A T Ă »
ŞO PA R LA  P E Ş T E  (Ichtyosaums) ŞI R U D E L E  EI (Plesbsaurus.

Mosasaurus)

de M ARIN D EM ET R ESC U  
profesor Craiova

Şopârlele, cele mai multe, sânt nişte biete jivine ale pămân
tului, care nu se pot lăuda cu mărimea trupului lor. Dintre soiu
rile, cane trăiesc pe la noi, guşterul cel îmbrăcat în frumoasă hai
nă verde, bătând în albastru, este cea mai mare: dela cap şi până 
la vârful coadei să tot aibă trei decimetri. Prin ţări mai depărtate, 
pe lângă multe soiuri de şopârle mici, sânt şi câteva mai mari, 
lungi de un metnu, ba chiar şi mai mult, astfel şopâtla de N il (V a- 
ranushiloticus) se apropie de doi metri. Dintre aceste şopârle 
străine, să ţinem minte pe Ignana, din insulele Antile şi din Ame
rica de Sud, lungă de 1 m. 80, care se claţără uşor pe copaci, dar 
înoată bine prin apă ; unele specii sânt căutate pentru carnea Ion.

Altfel şopârlele sânt! făpturi drăgălaşe, unele chiar elegante 
cu trupul lori subţiatic, mlădios şi cu mişcări vioaie, repezi. Alear
gă iute pe pământ, bătând din coada lungă şi subţire, se urcă cu 
uşurinţă pe copaci, pe ziduri şi pe stânci pentrucă degetele dela 
picioare sânt lungi şi se sfârşesc cu ghiare bune. Picioarele, scurte 
şi date în lături nu le ajută să se ridice deasupra pământului'; când 
merg, mătură reazămul şi de aceia stau împreună cu crocodilii, 
cu şerpii şi cu broaştele ţestoase, în clasa reptilelor, a târâtoarelor.

Acest fel de mişcare nu le vatămă pielea, pentrucă această 
haină e îngroşată pe dinafară şi împăriită în solzi tari, nesimţitori, 
mai mari şi mai groşi pe pântece; o haină pe care o lapădă de câteva 
ori pentrucă să-şi facă alta măi largă pe mărimea trupului ce creşte.

Aşa se înfăţişează şopârlele de azi ,dar dacă vom şterge col
bul de pe cronice bătrâne, bătrâne de câteva milioane de ani, vom
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da peste strămoşii acestor animale şi ne vom mira desigur văzând 
cât de mult se deosebesc ei de urmaşii lor din zilele noastre. Să 
desmormântăm pe câţiva din aceşti de mult răposaţi, să le zugră
vim chipurile, şi să spunem cam pe ce vreme au trăit.

Cei dintâi înaintaşi ai şopârlelor de azi au fost animale care 
trăiau numai în apă. Negreşit că nu au fost găsiţi în apă şi nici 
nu sânt întregi, adică cu toate organele lor. S’au găsit şi vor mai 
fi încă în pământ, în rocile acestuia, în care se descopăr acolo unde 
există şi atunci când omul face o săpătură pentru un folos al liui, 
când îi trebue o piatră, când vrea să scoată afară cărbuni, care 
dau căldură sau orice altă bogăţie tot atât de preţioasă. După ce 
săpătura a scos din întuneric la lumină un astfel de document, de
seori începe o muncă grea, migăloasă şi atentă pentru a îndepărta 
piatra de prisos şi să rămâie curat şi neatins ceeace s’a păstrat de 
la animalul de pe vremuri. Doi ani şi mai bine s ’a trudit un natu
ralist ca să ridice praful de pe un hrisov de acest fel care-i ajun
sese în mână. Aceste documente au fost numite de naturalişti [osile 
(latineşte fosilis =  scoase din pământ; fossa =  groapa), iar ştiin
ţa care le studiază se numeşte paleontologie, ştiinţa fiinţelor stră
vechi.

Ce cuprind aceste documente de piatră ? Unelle dintre ele 
ne arată numai urma animalului căzut pe roca moale din fundul 
ap ei; deci un fel de fotografie arătând forma trupului; deseori se 
văd lămurit urmele tuturor oaselor, dacă animalul avea aceste or
gane ; alteori au rămas, ţintuite în rocă, chiar oasele fiecare la lo
cul lor.

Citind astfel de inscripţii pe piatră aflăm noi că cele mai 
vechi şopârle erau animale de apă; acesta se vede dintr’od'ată, dJupă 
trupul şi după aripioarele lor lia fel cu ale peştilor. Iar când şi pielea 
a lăsat urma ei, o piele fără solzi, aşa cum se vede la un exemplar 
găsit în Germania în 1907, atunci şi mai desluşit se desemnează 
trupul la fel cu al peştelui; tnup dintr’o bucată, cu capul ascuţit 
înainte, cu trunchiul turtit în lături, cu o aripioară pe spate, cu 
alta, ca o seceră, la coadă şi cu altele perechi pe lături ; prinur- 
mare o croială numai bună pentru înot.

Atunci făptura de care vorbim era un p eşte ; era, dar numai 
pe jumătate ,căci oasele toate erau de şopârlă. Pentru aceia, când 
a fost vorba să i se dea un nume, s’au lipit împreună două vorbe 
greceşti; „ichtyos“ peşte şi „sauirus“ şopârlă şi i s ’a zis Ihtyosau- 
rus, adică şopârlă peşte.

Se cunosc mai multe feluri de Ichtyosaurus ; specii mai mici 
avem până la un metru lungime, cum e acela din prima noastră fi
gură (I. gudriscissus) ; cele mai mari ajungeau până la zece metri; 
mai mari de cât un crocodil de azi.
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Examinând cu atenţia cuvenită aceste pietre mormântale, 
aşa cum a făcut-o în mai multe rânduri întemeetorul paleontolo
giei, marele Cuvier, aflăm şi unele fapte din viaţa animalului. Iată 
cele patru membre, schimbate în vâsle puternice; ele ne arată pe 
înnotătorull sprinten, zorit ca să se apere de duşmani, ori să nu-i 
scape prada; pentru asta şi botul, prelung ca o spadă, îi venea în 
ajutor, despicând apa în două. Iată şi vertebrele bine păstrate, 
sânt multe, peste o sută; înnotătorul putea deci să-şi mlădieze 
trupul ca o şopârlă. Să ne uităm la cap; pe lături două gropi mari, 
văgăunile sau orbitele ochilor apărau ochii neobicinuit de mari, or
gane desăvârşite care descopereau de departe prada, nu numai la 
lumina zilei ,dar şi noaptea, ori pe fundul întunecos al mării. Un 
inel de oscilare întărind sclerotica face şi el mărturie a unui văz 
ager. înaintea capului, cele două fălci, ca un cleşte lung pe, care 
stau înşiraţi dinţii, nu mar puţin de două sute, alcătuiau o armă

F ig .  1 . U n  so i d e  şopârlă peşte (Ichtiosaurus quadriscissus).

puternică la fel ca a crocodilului, bună pentru apucat şi sfâşiat 
vânatul. Mai iată încă şi fărămituri de peşti, de răcuşori, de amo- 
niţi, care trăiau pe vremea aceia şi cane se găseau în stomac când 
animalul a murit şi a căzut la fund.

îndemânatic înnotător, îndrăsneţ vânător şi având un trup 
nu se poate mai bine adaptat la viaţa acuatică, iată cum trehue să 
o socotim pe această străveche şopârlă martoră a unor vremuri de 
mult apuse. Dela aceşti Ichtiosauri, straiele pământului au păstrat, 
mai rar este adevărat, fărămituri de alimente nedigerate, date afară 
din intestin şi pe urmă pietrificate de mineralele apei ; aceste „fe
cale pietre" sau coprolite, cum se mai numesc, sânt în totdeauna 
răsucite ; ele arată neîndoios că intestinul, în care au stat, avea pe 
dinăuntru o cută şerpuită „Valvuia spirala“, aşa cum o au unii 
peşti de azi.

Şi mai interesante şi mai de preţ sânt acele exemplare, care 
provin dela Ichtiosauri femei şi care poartă şi azi, după atâtea mii 
de veacuri, în pântece scheletele puilor lor, şapte la unul dintre ei.
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Prin urmare aceste reptile nu se bizuiau pe căldura din afară care 
să le docască ouăle şi să iasă pui, oul era clocit de căldura tru
pului şi era dat afară numai după ce înăuntrul lui se zămislea un 
pui. La fel şi unele şopârle de azi (Lacerta vivipara); iată deci

Fig. 2. O  întâlnire între rude: un Ichtiyosaurus  (stânga) şi un Plesiosaurus (dr.)„

încă un fir, care leagă pe strămoşi de urmaşi. Ichtyosaurus a trăit 
în acea vârstă a pământului numită era secundară; deci în urma 
celor dintâi peşti, care înnotau prin mările erei primare; 'atunci este 
cu putinţă ca această şopârlă să se tragă din peştii primari şi pen
tru aceasta stau dovadă însuşirile de peşte pe care i le cunoaştem. 
Rămăşiţi de Ichtiosaurî s’au găsit în calcarul delà Stagighiol (D o- 
brogea) şi e de crezut că se aflau în toată marea care pe atunci 
acoperea toată ţara noastră.

In mările prin care trăiau întovărăşiţi câte mai mulţi, ca şi 
focile, şi delfinii de azi, Ichytosaurii se vor fi întâlnit deseori, ca 
prieteni ori ca duşmani, cu o rudă de aproape de a lor, cu Plesio- 
saurus (în greceşte, plesion, vecin; sauros, şopârlă). Şi această 
străveche şopârlă era un bun înnotător, poate chiar mai îndemâ
natic, căci trupul lor;, lung de 10 metri, era mai subţire, iar aripioa
rele miai puternice; înnotul era mult înlesnit de un gât lung de trei 
metri, întărit de multe vertebre şi de un cap mic ca de şopârlă.

Către sfârşitul erei (perioada cretacică) Ichtyosauri şi Ple- 
siosaurii încep să se împuţineze; în tovărăşia lor se arată atunci Şo- 
pârla de M eusa ( Mosasaurus ), care se apropie mai mult de un şarpe;
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• era şi aceasta o şopârlă uriaşă, —  la unele specii trupul trecea de 
12 metri lungime -— şi cu apucături de fiară : mişcări repezi, trup 
mlădios, dinţi mulţi şi bine ascuţiţi şi o gură care se putea lărgi 

anult şi care despica tot capul lung de un metru. A fost numită ast-

Fig. 3. Craniu de M ososaum s, şopârlă lungă de 15 metri.

'fel după numele fluviului Meusa (M osa), care izvoreşte din Fran
ţa şi curge prin Belgia şi Olanda. In această din urmă ţară, pe apa 
'Meusei, se află şi oraşul M ăestricht, care pe vremea lui N apoleon, 
în anul 1795, fusese înconjurat de armatele împăratului. Ostaşii 
primiseră poruncă să cruţ̂ e casa şi persoana unui preot despre care 
Cuvier aflase că avea un craniu de animal fosil. Dorinţa lui Cu- 
vier fusese împlinită dar preotul ascunsese bine comoara, care nu 
putea fi găsită de fel. N'umai după ce s a făgăduit descoperitoru
lui un dar preţuit de ostaşii în lupte, zece sticle de vin Champag- 
ne, s’a idat de ascunzătoarea şi de comoara dorită. Cuvier o  stu
diază, se încredinţează că este craniul unei şopârle primitive, pe 
care o numeşte Mjosasaurus şi care de atunci împodobeşte una din 

•camerele muzeului de Paleontologie din Paris.

Ceti fi N A T U R Ă  
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S V  E N  H E D I N 1)
de Prof. C. S. A N T O N ESC U -

‘

In Februarie trecut a fost sărbătorit în patria lui, Suedia, pen
tru împlinirea a 71 ani, Sven H edin, cel mai mare şi mai neobosit 
explorator al ţinuturilor neprimitoare din inima Asiei. Deşi la o  
asemenea vârstă ar putea guste în tihnă bucuriile unei odihne bine
meritate, aniversarea aceasta îl găseşte activând cu aceiaş extra
ordinară vigoare şi tinerească energie de totdeauna.

Şi-a închinat viaţa şi toată munca ce a umplut această viaţă  
unui singur scop : Asiei şi numai Asiei.

Ca copil, va fi visat şi el, poate, să ajungă celebru explorator 
polar ca şi compatriotul lui, Nordenskjold. In 1885 în vârstă de 2 0  
ani, tânăr bacalaureat, fu recomandat ca preparator pentru copiii unui 
inginer suedez delà sondele petrolifere delà Baku, oraş în Caueaz, 
lângă M area Caspică. Şederea aceasta aci în pragul Asiei a fost 
hotărîtoare pentru viitorul şi viaţa lui. Folosi timpul trăit în Caueaz, 
adevărat turn al lui Babei, spre a învăţa cu fenomenalu-i telent de  
a-şi însuşi orice limbă, rusa, turca şi persana. Cu 300 ruble eco
nomisite, porneşte singur la drum, ajungând după multe peripeţii 
la Teheran, Şiraz şi mai departe, la Golful Persic.

Se afirmă acum la el, pe lângă dorul de o viată aventuroasă» 
o rezistenţă corporală deosebită, un dar de a cuceri oamenii prin 
firea-i prietenoasă, dat şi precizia obiectivă a spiritului de obserr 
vare. Cartea, plină de schiţe, în care descrie aceasta prim ă‘călă
torie l-a făcut repede cunoscut. Regele Oskar II îl însărcină să  
însoţească, ca tâknaciu o misiune suedeză la Şahul Persiei. D upă  
terminarea treburilor în Teheran, merge singur către Kaşgar, oraş  
di,n Turchestanul chinez, se găseşte Sven H edin  pentru întâia oară  
la hotarele acelui ţinut imens, care avea să devină de acum, încolo, 
scena explorărilor şi a renumelui său mondial : Asia ceptrală, 
lăuntrul tainic al celui mai mare continent.

Mijlocul acestui continent nu era, pe hărţile timpului, o pată  
albă necercetată, cum era inima Africei înainte de Livingstone şi 
Stanley. Geografii greci ai antichităţii notaseră câteva drumuri, 
poteci periculoase, indicate lor de negustorii de mătase chineză. 
Mai târziu, Marco Polo străbătuse cu peripeţii aceste ţinuturi, iar 
în timpurile moderne câţiva cercetători ruşi. Aşa se explică dece, 
pe hărţile atlaselor, lăuntrul Asiei era plin cu tot felul de numiri 
care formau în realitate un haos de nesiguranţă şi neadevăr, în 
parte mai rău decât necunoscutul. Această vastă regiune, pământ 
enigmatic al îndoelii, era deosebit de interesantă, prin o sumă de  
fapte ce depăşeau simpla ei descoperire topografică, dar în speciaF

Conferinţă ţinută la Radio în ziua de 31 Martie 1936.
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prin problemele de biologie şi de istorie a civilizaţiei, ce se ofereau 
la tot pasul. V raja atâtor enigme şi probleme l-a cuprins pe Sven  
Hediri de tânăr şi îl stăpâneşte şi azi. Şi-a pus toată viaţa în sluj
ba deslegărdi lor ; cu câtă isbândă, o ştie o lume. Cărţile lui, scri
se cu un minunat dar de povestire, sunt cunoscute oamenilor culţi 
din toate ţările; ele au încântat sufletul tineretului zeci de ani aea- 
rândul. Alături de ele însă, multe, foarte multe lucrări ştiinţifice 
au arătat specialiştilor rezultatele explorărilor lui. Toate la un 
loc însumează mtunca uriaşă a unei vieţi cu care puţini oameni se 
pot mândri.

Până la războiul mondial, Sven Hedin  făcuse trei expediţii 
mari fiecare de câte 3—4 ani. Cea din urmă, pornită în 1927, du
rează. dacă nu mă ’nşel, şi astăzi. Voiu arăta pe scurt ţelurile şi 
rezultatele acestor expediţii.

Asia interioară sau Asia centrală are, datorită aşezării în 
inima continentului, depărtăm de ocean şi încercuirii din toate păr
ţile cu înălţimi mari, o climă prin excelenţă aridă, uscată ; faptul 
acesta a avut înrâuriri adânci asupra peisajului geografic în sine 
şi prin asta, asupra istoriei şi culturii omenirei din partea locului. 
Râurile nu ajung să se verse în Mare, ci se pierd în nisipuri. La
curile în majoritate sărate îşi schimbă mereu locul şi forma. Munţii 
se fărâmiţează pe loc, îngropându-se sub bolovănişul ce-i acoperă 
cu încetul. Nisipul purtat de vijelii cumplite formează pustiuri uci
gătoare, ale căror dune uriaşe dau impresia unei mări biciuite de 
furtună. întinderi nesfârşite din aceste păragini sunt, dela începutul 
veacurilor, cu totul lipsite de oameni. In unele părţi, minele îngro
pate sub nisipuri dovedesc că  omul a dus, aci, nu de mult, luptă 
aprigă cu natura ; în altele, stepele sărăcăcioase cu apă puţină şi 
iarbă la fel au silit oamenii la viata nomladă, formând acele po
poare de călăreţi, hoarde huno-mongole, ce s'au avântat, în curge
rea timpului, dincolo de hotarele Asiei centrale.

Acum o sută de ani se credea că tot mijlocul Asiei este ocu
pat de un singur podiş uriaş. Azi ştim că numai în Sud, în Tibet, 
există aşa ceva. Nordul ţinutului este, dinpotrivă, o lăsătură, o de
presiune, prinsă între munţi şi formată din două părţi,: înspre 
Răsărit e Mongolia cu Gobi, sau pustiul de piatră; înspre Apus o 
regiune ca o albie cu marginile înălţate, străbătută dealungul de 
râul Tarim, şi numită de aceia basinut lui Tarim. Lăuntrul aces
tui basin e ocupat de înfricoşatul pustiu Takla-M akan; pe margini 
se înşiră oazele ce arată vechiul drum al mătăsii.

Explorările lui Sven Hedin  în Asia centrală au avut, în ge
neral, trej obiective: întâi a cercetat basinul lui Tarim, apoi a 
căutat să desvăluie tainele misteriosului Tibet, şi în urmă, şi-a 
îndreptat activitatea întru cunoaşterea ştiinţifică a pustiului Gobi, 
cel mai sterp dintre pustiile pământului, faţă de care Sahara e o 
adevărată grădină.
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Chiar, din prima expediţie, după ce măsurase înălţimile Pă
ruitului, urcând fără vreun echipament alpinistic până la 6300 m., 
întră în pustia Takla-Mpkan, până atunci nestrăbătută de nici un 
european. Localnicilor le e groază de această regiune, sălaş al mor
ţii şi duhurilor rele. In prima străbatere a ei, trăi Hédin  întâmpla
rea dramatică povestită în cartea ,„Prm pustiile A siei', care l-a fă
cut cunoscut pe vremuri. Din neatenţie, ctaravana luase prea puţină 
apă pentru drum. Zece zile ea înaintează rătăcind prin marea de 

I nisip, fără pic de umezeală. Cămilele şi însoţitorii lui H édin  mor
; pe rând, sau rămân în urmă sleiţi de puteri. Numai el singur mer-
î. . ge înainte, purtat de o extraordinară încordare a voinţii. Merge
> orbeşte către râul salvator ce trebuia să fie undeva, spre Răsărit.

Odată cu ultimele puteri ajunge la albia lui. D ar în acest anotimp
râul e secat. Fâlfâitul aripelor unei paseri de apă, speriată de 
paşii lui, îi trădează apropierea unei bălţi. Un noroc dumnezeiesc 

’ îl îndreaptă spre dânsa, rămăşiţă a ultimei inundaţii. După ce se 
adapă până la saţ, umple amândouă ciubotele cu apă şi cu ele pe 
umăr, desculţ se întoarce îndărăt cale de câteva ore, reuşind să-şi 
scape dela moarte, în ultima clipă, doi tovarăşi pe care setea îi 
ucidea.

In acelaş ţinut stabili mai târziu că lacul în care se varsă 
Tarim-ul nu e acelaş cu vestitul Lob-Nor al Chine jilor, situat în 
realitate mai spre Nord.

Basinul lui Tarim i-a dat spre deslegare şi o sumă de ches
tiuni legate de istoria civilizaţiei. Descoperi aproape de marginea 
pustiei, îngropate în nisip, urmele unui oraş necunoscut de nimeni, 
cu multe construcţii bine păstrate, cu sculpturi în lemn şi cu ma
nuscrise budiste. Din materialul adunat s’a putut stabili că  e vorba 
de un post militar chinez de pe drumul mătăsii care, din cauza 
treptatei uscări a ţinutului, fu părăsit de locuitori în primele vea
curi ale erei creştine, zăcând de atunci uitat sub nisipul pustiei. 
Documentele găsite aci aruncară lumină nouă asupra istoriei Asiei 
centrale. Ele treziră interesul specialiştilor., cari începură îndată 
săpături arheologice fructuoase.

Dar principalul câmp de activitate al lui Hédin  a fost Tibe
tul, pământ la care ţine în deosebi. Aci a trăit el cele mai primej
dioase zile din viaţa-i de explorator, aci s'a arătat tăria fără sea
măn a voinţii şi trupului său, de aci a cules el triumful de ,,prim 
descoperitor“. In adevăr, mai mult ca prin orice Sven H édin  ră
mâne, celebru ca explorator al Tibetului. Imensitatea acestui ţinut 
o descrie magistral, aşa aum i-a apărut : mai înalt ca Alpii, cu 
frig polar şi furtuni nimicitoare; cu pustietăţi în Oare luni de zile 

. nu întâlneşti un om; cu animale multe şi dujdlate; cu nenumărate 
lacuri sărate fără nume. Iar în văile munţilor, populaţia Tibetului 
adăpostită în colibele, ori corturile ei, lângă turmele de yaci, sau 
în pelerinaje către monastirile-cetăţi, pline de temple budiste. Ce-
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lebre sunt încercările lui H édin  ide a pătrunde în Lhasa, oraş in
terzis străinilor, reşedinţa mare'ui preot budist, Dalai-Lama. N ’a  
reuşit însă, nici chiar în cea mai abilă deghizare, In schimb, a fost 
oaspetele celui de al doilea Dumnezeu încarnat, cel dela Şigatse, 
putând astfel cunoaşte, în amănunt, formele şi concepţiile llamais- 
muliui tibetan.

In părţile acestea, avu norocul să dea el, cel dintâi european, 
peste isvoarele a două fluvii uriaşe din Asia : Indus şi Brahma~ 
putra. Şi tot aci descoperi un şir întreg de munţi necunoscuţi pâ
nă atunci —  deşi bănuiţi de multă vreme —  munţi aşezaţi la nord 
'de Brahmaputra şi care merg cam paralel cu Himalaya. De aceia 
el i-a botezat „ Transhimalaya" pe atlasele moderne fiind numiţi 
„Munţii Sven H édin". Intx’o nemaipomenită epopee de energie, 
curaj, rezistenţă şi şiretenie —  căci străbate rlegiunea împotriva 
voinţii tibetanilor —  parcurge deghizat, pe poteci neumblate, acel 
haos de munţi, de gheţuri şi de trecători mai înalte ca norii, mă
surând fără încetare, schiţând şi cantografiind. Se înţelege dece, 
odată ajuns acasă1, descrie cu îndreptăţită mândrie aceste peripeţii 
în una din cele ni!ai frumoase cărţi ale lui „ Transhimalaya".

După ultima cercetare a Tibetului urmează o lungă pauză 
în care începe prelucrarea sistematică a materialului adunat, pa,uză 
care cam coincide cu cea impusă de războiul mondial. După răz- 
boiu, trecut de 60 ani, cu aceiaşi neobosită energie, omul excepţio
nal care e Sven H édin  se îndreaptă către a treia parte 'a Asiei mij
locii, către Mongolia şi Gobi. îşi schimbă însă tactica : de unde 
mai înainte călătorea singur fiind totdeauna singurul european în 
caravană, începe acum să organizeze adepărate expediţii, cu cola
boratori din. domenii deosebite ale ştiinţei.

Războiul răscolise! însă politiceşte şi lumea asiatică, ale că
rei popoare sunt tulburate de curente imperialiste, comuniste, na
ţionaliste. Imense spaţii goale din inima continentului, până acum 
izolate de restul lumii, sunt râvnite de vecini. China îşi înscău
nează puterea peste majoritatea din ele; i se alătură, cu pretenţii 
mai modeste, Rusia, Anglia  şi în ultimul timp Japonia. In noua 
stare de lucruri se ridică şi o dorinţă unanimă: ca regiunile' ne
cunoscute ale Asiei să nu fie cercetate decât de 'asiatici. Cu ase
menea mani greutăţi arie d'e luptat Sven Hédin, dar firea lui se 
complace în a le doborî, aşa cum doborâse şi mai înainte toate pie
dicile naturale ori şicanele Oamenilor. In cele din urmă convinge 
guvernul chinez de foloasele. ce ar trage Ghina din explorarea 
unor regiuni ce stăpâneşte, dar pe cane nu le cunoaşte îndeajuns. 
Pentru a dovedi ce desinteresat este, alătură echipei de colabo
ratori europeni, suedezi şi germlani şi câţiva tineri învăţaţi chi- 
neji. Dar şi aşa tot e nevoie să îmblânzească multe furii şi împotri
viri. Când guvernatorul provinciei Sin Kiang ii interzice, cu tot fe
lul de ameninţări, intrarea pe teritoriul lui, Sven Hédin  străbate
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din nou pustiu] Gobi ca să ajungă până la el. Aci, după o scurtă 
convorbire îl face să zică da în loc de nu, ba şi-l asigură ca prie
ten pentru călătoriile viitoare.

In cursul ultimei expediţii, Sven H edin  este necontenit pe 
drumuri, când în China, când în Europa ori America, fie spre a 
duce tratative, fie spre a obţine ajutoare materiale. Se reîntoarce, 
însă, mereu între colaboratorii lui câni, măcar că le cere fapte şi 
lucruri aproape extraordinare, îi sunt toţi ,devotaţi, înconjurându-1 
cu dragoste şi admiraţie. O boală grea îl îndepărtează pentru un 
timp; o învinge cu rezistenţa-i neîntrecută şi revine iarăşi pe câm
pul de cercetări.

Scopul şi mersul ultimei expediţii l-a arătat în câteva lucrări 
de popularizare, cum sunt „Enigmele lui Gobi". Nu mai e vorba 
de noui descoperiri ci numai de puneri la punct şi de adâncirea 
sistematică a primelor rezultate. Dă o atenţie deosebită probleme
lor meteorologice, întemeind staţiuni permanente pentru urmărirea 
fenomenelor atmosferice. Organizează cercetarea geologică şi geo
grafică a munţilor din marginea lui Gobi, ca şi continuarea săpă
turilor arheologice. Ba, urmăreşte şi un scop practic : Caută pe 
unde s’ar putea dura o autocale care să lege provincia Sin K iang  
cu China.

La 19 Februarie Sven H edin  a împlinit 71 ani. La sărbători
rea lui vor fi luat parte cu gândul oamenii din toate colţurile lu- 
mei, cari cunosc faptele bărbăteşti ale marelui explorator. Şi toţi 
vor fi dorit încă mulţi ani de tinerească vigoare acestui exemplar 
ilustru dintre oamenii aleşi, ce-şi pun atât de generos viaţa în 
slujba adevărului şi a omenirii.

SCHELA BOLDEŞTI1)
de A LEX A N D R A  E N ESC U .

Pe şoseaua, care pleacă din Ploeşti spre Vălenii de Munte, 
la vre-o 10 km. departe de oraş, —  acolo unde apar primele încre- 
ţiri sub-carpatice, —  oichii se opresc asupra unei regiuni împânzită 
cu turle de lemn şi de fier, înălţându-se din vale, pe coasta dedalu
rilor, până sus spre coamă: este Schela Boldeşti, unde ne duce o 
invitaţie a societăţii Astra.

Pe o suprafaţă de peste 3000 de ha. Astra Română a ridicat 
împreună cu alte Societăţii Petrolifere în mai puţin de 19 ani toate 
aceste sonde.

Primele lucrări de explorare ale zăcământului din Boldeşti, 
au fost întreprinse de Societatea Regatul Român încă dinainte de

1) Cu prilejul unei excursii a studenţilor fizicieni.
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răsboiu, Cecretările au început cu o sondă pe malul pârâului Şipo- 
tul. Această sondă aproape de axul anticlinalului a străbătut forma
ţia geologică levantină şi d'aciană şi a întâlnit în straturile de marne 
nisipoase întâi gaze, apoi apă, care s’a ridicat în coloană până 
aproape de suprafaţă. In urma acestui rezultat negativ sonda a fost 
părăsită şi Societatea Regatul Român şi-a întrerupt activitatea în 
regiunea Boldeşti.

Alte lucrări de exploatare nu s’au mai întreprins până în 1923, 
când cercetările Societăţilor Astra Română şi Româno-Americană au

Fig. /
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precizat limitele formaţiunilor geologice şi întinderea zăcământului.
Straturile productive se găsesc în regiunea Boldeşti la 1800- 

2500 m. adâncime în formaţiunea meotică.
O sondă în stare să erupă trebuie să străbată pătura levantină, 

daciană, ponţiană pentru a atinge formaţiunea meotică, unde întâl
neşte petrolul cu densităţi variabile după straturile productive co
respunzătoare.

Zăcământul petrolifer căptuşeşte o boltă cu axa anticlinalului 
lungă de 13 km. şi cu o deschidere de 3 km.

In vecinătatea axului bolţii sau a anticlinalului, sondele nu 
produc decât gaze ; numai sondele situate pe mijlocul flancurilor 
ajung la straturile productive şi dau rezultate cu atât mai bune cu 
cât apa de bază întâlnită are o presiune ascendentă mai mare.

O cantitate deajuns de mare de gaze, —  cu o raţie de 200—  
300 mc. la 1 mc., variabilă cu adâncimea, —  este dizolvată sub 
presiune în ţiţei.
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Procesul de ridicare în coloană a ţiţeiului se datoreşte unei 
emulsii formate ide gaze îndată ce sonda pătrunde în strat şi mic
şorează în acel punct presiunea de dizolvare.

In erupţiile libere o mare cantitate de ţiţei este pierdut pen
tru exploatare din pricină că-şi pierde fluiditatea odată cu gazele. 
Gazele ce se formează liber se ridică foarte repede în cantitate 
mare la suprafaţă dar nu aduc de cât foarte puţin petrol. De aceea 
în vechile exploatări, în care s’au folosit erupţiile libere, un ză
cământ bogat la început devenea în scurt timp neexploatabil.

Cantitatea de gaz dizolvată în ţiţei are valoarea maximă la 
fundul zăcământului, acolo unde presiunea este maximă ; sub in
fluenţa acestei presiuni se obţine cel mai mare randament, dacă 
metoda de exploatare nu îngăduie o pierdere de gaz —  la unitatea 
de volum —  mai mare de cât cantitatea dizolvată —  în medie —  
în unitatea de volum de lichid.

Technica modernă pune la îndemână exploatărilor petrolifere 
aparate care apreciază limita superioară raţională a raţiei de gaz 
pentru fiecare strat; noile metode de lucru rezultate din cunoaş
terea acestor limite, realizează extracţia celei mai mari cantităţi de 
petrol din fiecare zăcământ.

Conducerea instalaţiilor se bazează pe diagrame, cari poartă 
în abscisă timpul şi în ordonate producţia de gaz, producţia de ţi
ţei, presiunea la diferite guri de scurgere.

In fiecare moment se poate vedea astfel, la ce deschidere a 
gurei de scurgere şi la ce cantitate de gaz —  venită împreună cu 
lichidul —  se obţine cea mai mare cantitate de ţiţei.

Când presiunea la fundul zăcământului devine insuficientă 
pentru a provoca urcarea ţiţeiului în coloană, se trimit în sondă, 
pintr:un sistem de tuburi, gaze liberate sub presiune şi se creează 
astfel, o presiune artificială în stare să întreţină exploatarea, până 
la consumarea complectă a zăcământului.

Dacă într’o regiune există un mare număr de sonde în acti
vitate un timp îndelungat, presiunea dela fundul zăcământului sca
de şi cu ea scade şi producţia totală de ţiţei.

Drumul ţiţeiului din zăcământ spre suprafaţă este pregătit 
prin ceia ce se chiamă instalaţia de foraj.

Pământul este sfredelit cu o sapă de oţel care poate avea 
una din formele diferite, ce ţin de însăşi metoda de exploatare. 
Această sapă este adaptată la o serie ide ţevi tot de oţel înşuru
bate una întraha.

In metoda de exploatare din Schela Boldeşti, se folosesc apa
rate hidraulice. Ceeace este caracteristic pentru toate aparatele hi
draulice este faptul că operaţia de săpare se face în acelaş timp 
cu cea de curăţire a fundului sondei; aceasta din urmă operaţie 
se execută într’un curent de apă noroioasă, introdusă prin coadă şi 
garnitura de foraj şi scoasă prin spaţiul dintre coada de ţejvi a sapei
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şi coloana de tuburi. Sapele hidraulice sunt străbătute în lungul axu
lui de un canal circular, cari se deschide sub umerii lor şi au dimen
siuni în raport cu diametrele coloanelor, prin cari sunt introduse.. 

O masă rotativă orizontală pusă în mişcare de un motor, im-

Secţiune transversală

primă acestui burghiu complicat compus din sapă şi coadă, mişcarea 
de rotaţie necesară sfredelirei.

Pe măsură ce burghiul înaintează, o pompă de injecţie intro
duce în coadă apa care iese afară prin canalul sapei şi formează cu- 
rentul ascendent curăţitor.

Apa noroioasă este în parte limpezită într’un bazin, unde pă
mântul antrenat se depune si este din nou injectată în sondă.

Pe măsură ce adâncimea sondei creşte şi lungimea coadelor 
devine insuficientă, se înlocuesc cu altele mai lungi, până când se- 
ajunge adâncimea cerută de sondă.

Pereţii coloanei deşi nu sunt de'la început căptuşiţi cu bur
lane, nu se dărâmă, din cauza presiunii apei cu pământ din sondă, 
care creşte proporţional cu adâncimea şi atinge la 800 m., de pildă,. 
104 atmosfere.

Când însă sonda a ajuns la o adâncime, la care formaţia ge
ologică închide gaze sau ape ,ce trebuesc izolate, se scot afară ţe
vile cu sapa şi se îmbracă coloana cu burlane de oţel calculate după 
rezistenţele ce are de suferit.

Şirul de burlane înşurubate bucată cu bucată se scoboară cu 
o macara aşe,zată în vârful unei turle de fier sau de lemn înaltă 
de aproape 40 m.

Pentru a da o mai mare siguranţă de închidere a apelor 
sau a gazelor, se cimentează spaţiul liber dintre pereţii burlanelor 
şi pereţii sondelor.

N A T U R A
2 0



Adâncirea coloanei se continuă cu o nouă sapă de un dia
metru mai mic ; se introduc din nou burlane de căptuşire. Opera
ţiile se succed alternativ până se ajunge la stratul productiv.

înainte de a introduce tuburile de producţie cari intră în stra
tul de ţiţei, se aşează, la partea superioară a  sondeji!, dispozitive 

speciale de tuburi pentru a preveni erupţii premature.
O garnitură de ţevi şi ventile perfect închise formează ceea 

ce se chiamă capul de erupţie.
Se spală fundul sondei cu apă, care ese prin ventilul V , şi 

■când manometrul indică o scădere de presiune convenabilă, —  adi
că o uşurare suficientă a coloanei de lichid, — se închid toate ven- 
tilele afară de gura de erupţie, pe unde trece ţiţeiul spre separatorul 
de gaze. '(

Gazele trec prin aparate de control la desbenzinare, iar ţi
ţeiul este condus în rezervoare, de unde se expediază mai de
parte spre prelucrare în rafinării prin conducte de transport.

5ape b id n a u /ice
Fig. 4

Capul de erupţie funcţionează alternativ cu două ventile: 
când una din guri s’a lărgit, din pricina humei sau nisipului târât, 
el se închide şi ţiţeiul trece prin cea de-a doua gură până se înlo- 
cueşte cel vechiu.

Exploatările miniere care au stabilitate şi care îşi înţeleg 
mai larg rosturile economice ca şi acele sociale, nu merg fără o 
metodică — şi uneori costisitoare —  politică socială.

Muncitorii trebuiesc să fie puşi în condiţii de viaţă care pe 
deoparte să-i lege statornic de exploatare, mai ales când e vorba de
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muncitori specialişti, iar pe de alta să-i puie în situaţii de a da un. 
randament cât mai bun.

Aceasta şi pentru muncitorii intelectuali şi pentru cei ma
nuali.

Astra Română a clădit în marginea zonei de exploatare, p a  
un şes plin de pitoresc, stăpânit de linişte şi de aer curat, dacă 
nu un oraş în miniatură, un cartier în mărime naturală, complet auto
nom cu parcul său asemenea celor din Capitală, cu vile moderne, cu

străzi pavate şi trotuare largi şi mărginite de bogate plantaţii.
Parcul coloniei are pe deasupra un Cazinou frumos şi atră

gător mai ales după o vizită lungă cum a fost a noastră, un teren  
de sport amenajat ca nici un altul din Capitală, cu bazin de înnot, cu 
aparate de gimnastică, cu tennis.

Munca zi de zi, se desfăşoară în plin atât pe instalaţie cât 
şi în laborator, unde pe baza cercetărilor necontenite, technicieni 
cu vexperienţă caută să perfecţioneze metodele de exploatare şi gă
sesc necontenit altele noi mai productive.

Fig. 5
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Colonia din Boldeşti este pentru noi un exemplu de muncă 
în comun a unui grup legat prin acea solidaritate care multiplică 
puterile şi dă un sens de viaţă intensă, bogată, armonioasă ce se 
resfrânge în afară. Ospitalitatea generoasă şi bunăvoinţa cu care 
suntem primiţi ne-au impresionat.

Câţi dintre noi n’am rămas cu nostalgia acestei vieţi, în care 
încordarea muncii, bucuriile realizărilor zilnice ale profesiunei 
noastre, să se topească în armonia unei existenţe în care grijile ma
teriale nu sunt în fiecare minut prezente, a unei vieţi pe care o 
trăeşti intens în aer, în mişcare şi în bună voie alături de tovarăşi 
ca cei pe care i-am văzut acolo.

Societatea Astra Română n’a realizat numai o exploatare de 
înaltă valoare technică dar şi un nucleu de viaţă umană care nu 
poate fi uitat.

Cu o lună înainte colegii din Asociaţia noastră vizitaseră Ra
finăria vestită de lângă Ploeşti, tot datorită bunăvoinţei deosebite 
a conducătorilor Astrei Române şi sub călăuza directă a Domnu
lui Inginer Sterea.

Au văzut acolo perfecţiuni technice, metode de laborator 
care i-au impresionat. Dar simt că aici la Boldeşti impresia este 
mai vie, mai durabilă şi conducătorul nostru însuşi mai încălzit de 
realizările pe care ni le arată şi care va face de aici înainte parte 
integrantă din experienţa noastră.

DE VORBĂ CU SĂTENII.
C onferin ţă rostită la R ad io  la 1 M artie 1936

de Ing. C R IS T EA  N ICULESCU

Intr’una din Duminicile trecute vă spuneam că, după anu
mite socoteli, în 120 zile din an, adică —  strânse la un loc — preţ 
de 5 luni din cele 12 ale anului, prin însăşi firea meseriei lui, plu
garul nu are ce face şi trebuie să-şi Caute de lucru. V ă piai spu
neam că peptru noi nu se pune numai întrebarea, ce  să facem ca 
să găsim de lucru plugarului în timpul când nu e prins la câmp, dar 
şi ce să facem ca să găsim de lucru acelora cari, din pricina înmul
ţirii sufletelor, trebuie să se înghesuie în ogorul şi aşa prea subţiat 
al celorlalţi'. Vorbeam de fabricile, pe cari le-am putea înfiinţa 
pentru a face la noi şi cu ai noştri lucruri, pe cari lăzi le aducem 
din streinătate. Şi, întrucât acţiunea pe acest tărâm al celor dela 
oraş nu ajunge, sătenii tot nu găsesc de lucru, nu găseam de cât 
o eşire : nădejdea rămâne tot în sătean. Spuneam că nu mă gân
desc să împânzim ţara dela început cu fabrici făcute de sătenii 
noştri, deşi ei au dovedit că sunt în stare s’o facă şi pe aceasta,
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ci ca sătenii s’ar putea apuca deocamdată de meşteşuguri în satele 
lor şi pentru nevoile lor.

Să luăm firul de unde l-am lăsat, şi să vedem cam ce s a r  
putea face. Negreşit, nu în câteva minute de sfătuială putem sta
tornici un plan amănunţit de lucru, Deaceia mă voi mărgini să 
dau câteva exemple, cari vor putea servi drept idei, în special tine
retului întors dela învăţătură şi care stă cu braţele încrucişate în 
bătătura părintească, în aşteptarea unei slujbe.

Mai înainte însă de orice să ne lămurim asupra a două lu
cruri, din cari poate să iasă isbânda sau neisbânda, să ne lămurim 
asupra găsirii capitalului şi asupra plăţii muncii.

Să găseşti azi Capital e greu nu numai pentru sătean, dar 
pentru oricine. Să strângi însă capital, dacă purcezi la treabă cu 
chibzuială şi răbdare, nu este atât de greu, pe cât se pare. Şi iarăşi 
ţăranul român a dat dovada, că e în stare să faică şi isprava aceasta. 
Prin 1902 iSpinu Haret a înteţit mişcarea Băncilor populare. Mulţu
mită îndemnurilor primite, mulţumită hărniciei şi răbdării lor 
ţăranii de atunci, acei ţărani a căror stoarcere de cătne cămjîtari 
era de pomină, au putut strânge în Băncile populare în 11 ani —  
dela 1902 la 1913 —  aproape 135 milioane de lei de atunci, ceia 
ce ar face cam 4 miliarde şi jumătate de azi. Vedeţi, că am avut 
dreptate, când 'am spus că strângerea capitalului nu e  un lucru 
atât de greu, cât se pare şi că nu e nevoie decât să purcezi la treabă 
cu chibzuială şi răbdare 7

Cu strângerea capitalului e ca şi cu facerea omului de ză
padă. Greu îi e copilului până ce ajunge să bătătorească în mâini 
un ghemdtoc de zăpadă. Mai îi degeră mâinile, mai suflă în ele 
ca să se încălzească, dar nu se lasă. Odată ce a făcut ghemotocul 
îl dă rostogol prin zăpadă şi de aci înainte zăpada se prinde sin
gură, iar copilul ajunge să facă stana aceia, din cane scoate un om 
mai mare ca el. Ei, dar cât meşteşug, câtă răbdare a intrat în ghe
motocul dela care a pornit!

Unul din cei cari au avut norocul să lucreze pe lângă bă
trânul Emil Costinescu —  încă un om din isprăvile căruia ar tre
bui să ni se vorbească —  îmi spunea odată : Nu e greu decât 
până ce ajungi să pui deoparte cea dintâi sută de, le i ; celelalte 
vin de se agaţă singure de ea. Şi mare dreptate avea.

Dar tocmai pentru că am spus că e nevoie de chibzuială, să 
ne gândim că plugarii duc lipsa cumplită de credit pentru ale plu- 
găriei, aşa că nu ar fi bine să mai rupem din agonisita lor, pentru 
a mai da şi industriei săteşti, sau în orice caz nu ar fi bine să ru
pem o parte însemnată din agonisire.
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De aceia delà început să ne punem în gând un lucru : Să 
pornim la drum aşa ca să avem nevoie de cât mai puţin capital. Să 
nu ne zorim la cumpărături de maşini perfecţionate, la instalaţii 
moderne —  cum se zice —  şi la câte altele ,cari cer hani şi te bagă 
rob la cel ce te-a împrumutat. Pe cât se poate maşinile şi instala
ţiile să ţi le faci singur sau cu un altul, care s’ar întovărăşi cu tine 
la muncă dreaptă şi la parte dreaptă. Maşinile perfecţionate vor 
veni mai târziu şi din câştigul scos din instalaţiile primitive ale în
ceputului. Aşa am văzut eu procedând pe Qanadieni, aşa am văzut 
procedând chiar pe Americani. Ford delà o magherniţă a pornit. 
Iar Americanul are vorba : instalaţia primitivă a făcut pe cea per
fecţionată.

Şi iată dece, iubiţi ascultători, am spus că nu e bine să por
nim delà început cu industrii, ci ou meserii. Industria cere delà 
pornire capital mare .meseria cere un capital ce nu trece peste pu
terile fiecăruia.

Dar, veţi spune Dv., cum să luptăm noi numai cu mâinile 
şi cu câteva scule şi maşini primitive cu industria înzestrată cu ma
şini puternice la cari un om scoate de zece, de douăzeci de ori cât 
putem scoate noi ?

Mai întâi să nu uităm că indusriaşul nu plăteşte numai lu
crătorul, care lucrează cu maşina. El trebuie să plătească dobânda 
grea la capitalul băgat în maşină. Şi pe de-asupra mai trebuie să 
plătească funcţionari, meşteri şi o mulţime de angarale, pe cari 
cel ce lucrează fără maşină nu le are. Şi mai ales este al doilpa 
lucru asupra căruia am spus că trebue să ne lămurim, este plata 
muncii.

Industriaşul trebuie să plătească pe lucrător în bani şi înainte 
de a vinde marfa. Meseriaşul se plăteşte pe sine şi numai din ba
nii scoşi de pe marfă. Iar dacă e vorba de un om, care triăeşte din 
plugărie şi pe de-asupra începe să se îndeletnicească cu o meserie!, 
oricât de puţin ar câştiga din această meserie, tot adaogă ceva la 
ce câştigă din plugărie şi, cât de cât, va putea să facă acel chiag, 
de care e nevoie, pentru a păşi sănătos mai departe. Aci stă tăria 
săteanului ,care se apucă de meserie : Oricât de prost îi va fi plă
tită munca din meserie, el tot în câştig va fi. Nu va pierde nici o 
dată, aşa cum poate s’o paţă industriaşul, sau chiar meseriaşul de 
la oraş.

Ştă deci în mâna plugarilor noştri să se apuce de anume me
serii, siguri fiind delà înicéput Că nu vor avea decât de câştigat. 
De ce să se apuce? După cum am spus, mă voi mărgini la câteva 
exemple.
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In unele din satele noastre vin musafiri. A r veni şi mai mulţi, 
dacă ar găsi găzduire cutată şi ieftină. Şi atunci, ia să începeţi dv., 
din satele în cari vin, sau ar putea să vie, musafiri şi să vedeţi ce 
le veţi putea da? Aveţi cele necesare spălatului? Şi aşa mai de
parte. Şi ia să începeţi : unul să faceţi paturi mai a cătării, altul 
saltele, altul chiar oglinzi, ca să  le puneţi în locjul cioburilor în 
care te vezi mai pocit decât la panoramă. Alţii să vă apucaţi de 
făcut uşi şi ferestre, jca să sporiţi numărul odăilor pentru musafiri. 
I'ar( când vor veni musafiri mai mulţi, nu e aşa că vă vor lăsa şi 
bani mai mulţi ? Iată de unde ar putea începe ghemotocul de ză
padă.

Să trecem apoi la gospodăria ţărianiului. Ar strica oare dacă 
ţăranul nostru ar dormi în paturi cum trebuie şi ,pe moale? A r 
strica dacă în odaia de culcare ar avea o sobă de teracotă, iar 
pentru gătitul bucatelor ar avea o plită dare să stea pe picioarele 
ei ? A r strica, dacă a r  mînca din farfurii, cu lingură, cuţit şi furcu
liţă ca şi orăşenii ? Şi e greu de făcut toate acestea ? E  greu de făcut 
de exemplu pompe de scos apa din pământ, acolo unde femeile 
trebuie să se ducă la gârlă după apă ?

Unde sunt atâţia absolvenţi de şcoli de meserii? De cp nu 
deschide unul un mic atelier de tâmplărie, altul un atelier de mă
runţişuri pentru gospodăria casei şi aşa mai departe? De câte ori 
văd pe stradă o căruţă cu roţi iee se împleticesc, mă gândesc te  
truda de prisos ce se impune bietului animal, la risipa de \energie 
—  cum ziicem jioi inginerii —  şi mă întreb: nu e nimeni cate să se 
gândească să facă osii şi roţi cum trebuie pentru căruţele sătenilor 
noştri ? Nu e nimeni care să născocească anumite locaşuri, lagăre 
cum se zice, în care osia să se învârte chiar mai uşor? Mă mai 
întreb: din toţi licenţiaţii în 'chimie cari aşteaptă o slujibă, pe nu 
mai vine, şi căruia să-i vie gândul să fabrice în satul lui săpunuri 
mjai bune de cât cele pe care le putem cumpăra noi orăşenii?

Ţăranii elveţieni câştigă bani mulţi de tot din fabricarea cea
sornicelor. De ce nu ar câştiga şi ai noştri? Eu nu sunt dintre aceia 
cari cred că, ce poate face Elveţianul nu poate face Românul.

Şi, Doamne, cât am putea lungi lista, dacă timpul nu ar trece 
şi în locul meu nu ar trebui să vie altcineva! De aceia pun întrebă
rile de mai sus odraslelor de ţărani, cari nu-şi pot valorifica învă
ţătura, şi le zic :

„învăţaţi şi pe alţii să se apuce de lucru".
„Apucaţi-vă de lucru".
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DOI FRAŢI, DOI OAMENI DE STIINTĂ : 
AUGUSTE ŞI LOUIS LUM IÈRE.’

de I. MARIUS MIRCII

încă odată numele Lumière a făcut ocolul lumii, stârnind in- 
trese, emoţie.

La 25 Februarie, Louis Lumière a proiectat în faţa membri
lor Academiei de Ştiinţe din Paris, cele dintâi filme stereoscopice, 
care idau spectatorilor senzaţia reliefului. Celebrul inventator a per
fecţionat ideia fizicianului Hollmann asupra anahfelor (1853). Din 
cauza aceasta, pentru a putea urmări proiecţiunile, spectatorii tre
buie să poarte ochelari anumiţi, cu sticle colorate, una verde, alta  
roşie.

De curând a fost arătat şi la noi, în public, acest sistem, şi 
oamenii şi-au putut da seama ce pas însemnat s’a făcut pentru rea
lizarea ultimei dorinţi a cinematografiei, cinematograful in relief.

Şi fără această realizare de mare importanţă, numele Lumière 
ar fi strălucit ca unul din cele mai glorioase nume ale vremii şi ale 
vremurilor.

Fraţii Lumière, sunt o minunată pildă de figuri modeste 
destinate mai mult gloriei decât renumelui. Modestia lor e aproape 
înspăimântătoare. Rar apar în public. De aceia sunt mai mult po
pulari printre americani, naţiune publicitară care. cel puţin, ştie să  
acorde rangul potrivit oamenilor mari. Dacă ar fi fost americani, 
ce tărăboi s’ar fi făcut în jurul acestor fraţi, a căror curiozitate şi 
pătrundere se concretizează, de cinci zeci de ani încoace, în des
coperiri uimitoare. Fireşte, şi Franţa ştie să-şi cinstească oamenii 
mari. Asta nu împiedică totuşi să existe doi fraţi de merit : unul 
despre care se vorbeşte foarte puţin şi altul despre care nu se vor
beşte deloc.

Prea puţina atenţie ce-i dau oficialităţile, nu-1 sinchiseşte pe  
Louis Lumière (ca de altfel nici pe A uguste), după cum nu-1 sin
chisesc nici asalturile reporterilor când, eşind din tăcerea lui obiş
nuită, vine lia Academie să facă una din acele comunicări caire 
nasc într'o bună zi o lume nouă.

Louis Lumière trăieşte la Neuilly, în pacea prietenoasă a unei 
grădini bine îngrijite, a unui pavilion simplu şi primitor, în spatele 
căruia se ridică cele două etaje ale laboratorului său. Am avut pri
lejul să-l vizitez prima dată acum câţiva ani, când studiam în 
Franţa, fiind trimis de profesorul meu de chimie H. Lenouvel, ca  
să-i aduc nişte lucrări. L-nm găsit la biroul său, aşa cum mi-1 în
chipuisem : ochi blânzi şi vii, neastâmpăraţi, doritori să vadă 
multe ; buza mare expresivă, nas puternic, frunte înaltă, cap fă
cut ca să conceapă, să stea Ia pândă, să iscodească mereu cu în
dârjire, să se încăpăţâneze... Dar şi să zâmbească, să te liniştească; 
pentru că acest învăţat, care confruntă necunoscutul, misterul, are
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înfăţişarea unui bunic blând, unui bunic iertător. Are mâini fine, 
dar robuste, mâini de cercetător, de meşteşugar. In ifieoare crea

to r  trăieşte şi un meşteşugar, care simte nevoia să realizeze ime
diat ceia ce a conceput. Trupul masiv, uriaş, cam exagerat, e în
covoiat nu atât de vârstă, cât de' atenţie răbdătoare, stăruinţă 
fără socoteală, muncă, stând tot timpul aplecat pe microscop sau 
pe eprubetă, ca toţi oamenii de laborator. II simţi sdravăn, neclin
tit, indiferent, afară bineînţeles de ceiace el numeşte prin cuvântul 
cel mai obraznic şi cel mai modest : munca lui.

Un specialist în tedhnica cinematografică afirmase că, pu
nând la punct cinematograful în relief, Louis Lumière ar revolu
ţiona posibilităţile ecranului.

—  S a exagerat mult ceiace am făcut eu, spune inventatorul, 
cu  glas limpede şi tânăr, glas neuzat în discursuri inutile. E  vorba 
de studiul ecranelor colorate, neapărat necesare pentru perceperea 
reliefului. Am construit un aparat care permite să reuneşti pe ace- 

la ş  film cele două imagini, fără de care nu se obţine relieful, dieoa- 
rece, cum se ştie, relieful e în funcţie de viziunea binoculară. Asta 
exista dinainte : dar procedeul nu era mulţumitor, căci determina

-o nestabilitate constantă a imaginei dbţinute. De altă parte, obo
seala crescândă a ochiului făcea imposibilă în practică, o proecţie 
de durată mijlocie. Am cercat să vindec sistemul.

învăţatul tace,. Pe buzele sale, zâmbet de pace, de încredere 
-care îl apropie de omenesc, de mine, îl apropie de curiozitatea mea.

Ştiu că Louis Lumière n’are nici un fel de diplome, nici cer
tificate, ştiu că, de foarte tânăr a părăsit studiile oficiale şi aş vrea 
să-mi confirme această înfruntare magistrală a legilor ordinare ale 
vieţii. Căci dacă e frumos când Un om s’a format singur, din 
punct de vedere material, nu e o minune să vezi un om care s’a 
înălţat atâta, a mers atât de departe în ştiinţă, fără ştiinţă, fără 
universitate ?

—  Tatăl meu s’a stabilit în 1871 la Lyon, ca să-şi conti
nue meseria de fotograf. Fratele meu. Auguste, cu doi ani mai 
mare decât mine, 'tocmai terminase şcoala La Martinière, şcoală 
pur profesională, când eu am intrat în aceiaş şcoală. Până atunci 
nu urmasem la nici o şcoală, din cauza durerilor de Cap ce mi-au 
distrus întreaga copilărie. M ă ocupam cu desemnul şi cu muzica. 
Am  obţinut chiar premiul al doilea de pian, la Conservator. Apoi 
am studiat armonia şi compoziţia. Muzica e şi azi pentru mine un 
refugiu, ca să mă recreeze.

Ultimele cuvinte învăţatul le spusese repede, să nu se ob
serve. Avea aerul că se scuză : cum, un învăţat să se recreeze ?

—  La şcoala La Martinière mi-a venit ideia unei reacţii chi
mice noui. Aveam ambiţia să mă prezint la Politechnică, împreu- 

mă cu fratele meu...
Pentru a doua oară, Louis Lumière vorbeşte de fratele său. 
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în discuţia noastră, numele acestui frate va mai reveni de multe* 
ori, ca o respiraţie naturală ,ca un punct de sprijin. Louis şi Au-- 
guste nu sunt fraţi din întâmplarea sângelui, ci prin spirit, prjin 
lucrări, prin inimă. După mai bine de cinci zeci de ani de viaţă în
chinată ştiinţei, ei rămân uniţi prin gândirea lor gemenă: se iubesc 
şi se admiră reciproc.

—  ...Dar. amândoi am renunţat, pentrucă ne oprea sănătatea 
prea şubredă.

Face o pauză. Clipeşte din ochi, zâmbeşte :
—  Dar munca te păstrează, te însănătoşeşte. La 16 ani am 

început s'ajut tatălui meu şi de-atunci nu mai am odihnă. Fratele* 
meu e şi mai harnic : zilnic la cinci dimineaţa, e în laborator... Şi 
iată-mă ajuns la 61 de ani, sănătos, voinic...

Silit să nu intre la Politechnică, Louis Lumière reia invenţia- 
lui, o pune la punct şi descoperă preparatele sensibile cu bromură 
de argint, ce dau un nou avânt mare fotografiei. Atunci începe o 
activitate multiplă, se întemeiază o uzină care să exploateze for
mula lui. La 17 ani, Louis Lumière e acţionar al fabricei.

Fabrica o duce prost.
La 18 ani este emancipat, ca să poată fi asociatul tatălui său 

şi astfel fiul să garanteze înapoierea unui mare împrumut contrac
tat de tată.

Ceiace e măreţ la Louis Lumière, e că la toate cuceririle sale- 
ştiinţifice ia parte şi inima, dragostea de familie.

Intr’un an, fabrica devine foarte prosperă. Şi Louis Lumière 
are posibilitatea să se consacre cercetărilor. îmi 'arde pe buze un  
cuvânt : cinematograful. II rostesc. I

—  Da, cinematograful ! Am fost condus la această inven
ţie de kinetoscopul lui Edison. Era cinematograf, dar imaginea se 
concentra în aparat şi numai o singură persoană putea s’o vadă. 
Ne-am spus atunci (cu toate că Auguste spune mereu că partea- 
lui de contribuţie e foarte mică, Louis consideră că amândoi au 
inventat cinematograful!) : „Dacă am putea proiecta imaginea pe 
un ecran, problema ar fi rezolvată” . Am făcut un pas ; dar ima
ginea nu rămânea decât a 6000-a parte dintr’o secundă. Am avut 
atunci ideia unu-: aparat cu ghiare (cârlige) care prelungea durata 
până la a 25-a parte din secundă. Am botezat aparatul ,,cinemato
graful Lumière". In 1895 am turnat primele noastre filme : „Stro
pitorul stropit" şi ,,Sosirea unui tren în gara La d o ta t" ...

—  V 'aţi dat seama atunci de importanţa formidabilă a des
coperim Dv., aţi presimţit desvoltarea ce o va lua cinematograful T

învăţatul a rămas o clipă gânditor şi a răspuns ca un părinte 
modest şi simplu, despre fiul său : '

—  Nu. L-am creiat şi nu puteam să ştiu delà naştere ce e  
în stare. II vedeam mai ales ca un obiect de curiozitate şi ca um
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mijloc de aplicaţie a instrucţiei şi a ştiinţei. Primul care a imagi
nat scene mari, fantasmagorice, a fost Méliès. După aceia Pathé 
ja făcut o caricatură a teatrului. Toate personagiile aveau o sin
gură mărime. Cinematograful n’a luat avânt decât când s’a început 
folosirea planului mare, figuri mărite, cari au transformat expre
sia, au adus o nouă limbă, vorba feţei.

Aş mai fi vrut să întârzii mult, să aflu mai multe. Dar Louis 
Lumière are şi alt ceva de făcut. Mi-ar fi putut spune multe, des
pre aceste probleme care scapă de ştiinţă, ca să intre în antă. Are 
păreri pătrunzătoare, fine. Părinte modest, dacă a adus pe lume 
un copil .fruct al cercetărilor sale, îl dăruieşte lumii şi nu se mai 
ocupă de dânsul. Dacă a descoperit sau inventat ceva ce ar fi fost 
de ajuns să-l glorifice pentnu totdeauna, nu a părăsit cercetările 
din alte direcţii. In domeniul cinematografului, a mirosit totul, a 
prevăzut totul, tot ce este şi va mai fi :

—  In 1895, povesteşte învăţatul, am fost la un congres, la 
Neuville, lângă Lyon. Am rugat să mă lase să filmez pe cei care 
soseau la congres. (A  fost deci primul jurnal de actualitate !). Pe 
urmă am spus Preşedintelui congresului : „Scrie pe o hârtie cuvân
tarea ce o ţii la congres. Voi măsura cu ceasul cât timp durează şi 
voiu face filmul atât de lung cât ţine discursul“ . A doua seară 
am proiectat filmul într’o sală, în vreme ce, în culise, preşedintele 
repeta tărie discursul. Foarte imperfect, foarte incomod, a fost to
tuşi primul film vorbitor !

Răsunătoarea invenţie a  fotografierii colorilor, domeniu în 
care Louis Lumière a adus soluţii neîntrecute, a dat cinematogra
fului în colori minunatele sale posibilităţi. Şi acum, cinematograful 
in relif. Louis Lumière a deschis porţile. Atâta. A lăsat să intre 
alţii. Nu-i place să întârzie prea mult cu o invenţie. A  pornit-o ; 
a pus-o pe drum bun, alţii s’o ducă până la capăt. Pentru el devine 
indiferentă. Geniul are răbdare înainte. Dacă a găsit, trece mai 
departe, la altceva. II aşteaptă atâtea.

Ii place să deschidă căi noui şi îi place să vadă sforţările al
tora pe domeniul trasat de el.

Ii place să trăiasccă în laboratorul său, în cabinetul său de 
lucru, la primul etaj al laboratorului, unde se luptă cu adversari 
invizibili. Acolo se află o uzină, în miniatură, dar complectă. In- 
tr ’o sală lungă şi luminoasă, biele, angrenaje, roţi dinţate, aşteaptă 
o mână iscusită şi umblă voioase când sunt mângâiate de mâna lor 
dragă.

—  M ă descurc singur*,, fără preparator, fără asistent. Şi-mi 
construiesc singur toate aparatele. Uite aici sudajul electric. N'ai 
văzut niciodată cum funcţionează ? Cum se poate ?

Şi ia două lame metalice şi le sudează într’o clipă. II simt sa
tisfăcut, vesel ca un şcolar în recreaţie:

—  Aici mă odihnesc. T e distrezi nebuneşte când lucnezi !
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Trebue să plec. Aşteaptă doi oameni şi câţiva fotografi. Ul
timele lui cuvinte :

—  Toate comunicările noastre, toate lucrările noastre, le 
semnăm : Auguste şi Louis Lumière. Dar când m’am prezentat la 
Academia de Ştiinţe a trebuit să ne facem bilanţul fiecare. Căci 
eu am rămas legat de problemele de fizică şi de chimie ; în vreme 
ce fratele meu a apucat-o pe altă cale. Dar nici o clipă n’a încetat 
să ne lege cea mai adâncă dragoste...

Au fost vorbele cele mai emoţionante ce le-a rostit. De desco
peririle sale covârşitoare vorbeşte cu o seninătate modestă a  înţelep
tului; a cunoscut vanitatea onorurilor, le-a avut pe toate (membru al 
Institutului, Mane Ofiţer al Legiunii de Onoare) ; dar îl emoţio
nează numai când vorbeşte de frumoasa figură singuratecă a fra
telui său, Auguste Lumière.

Auguste Lumière n’are numai meritul că e fratele lui Louis. 
După cum Louis nu e numai fratele lui A uguste-

Auguste Lumière trăieşte singuratec, duşman înverşunat al 
reclamei şi al zgomotului parizian. A rămas la Lyon, în mijlocul 
uzinelor pe cari le-a văzut mărindu-se treptat, în laboratoarele ce 
le-a construit anume, şi înzestrat cu tot ce trebuie. Uzinele sale 
ocupă peste trei mii de metri pătraţi, cuprind 100 de săli de lucru 
cu materialul cel mai modern, o bibliotecă de 15.000 volume, o cli
nică medicală cu instalaţie pentru radiologie, endoscopie, electro- 
terapie, etc. Şi la el te impresionează modestia ospitaliera şi bu
nătatea gazdei. învăţatul : pe un trup mai mic şi mai gingaş decât 
al fratelui său, faţa cea mai luminoasă ce o cunosc. Totul la el e 
fineţe. Sub orbitorul, spumosul păr argintiu, trăsăturile viguroase 
par mai potrivite să se plece pe microscop. La 63 de ani, pane încă 
un student proaspăt, dornic de lucru, de lucru mult şi dificil, care 
să-l copleşească, să-i răpească toată vremea şi toate gândurile.

—  Am nămas student, continuă el. Consider zi pierdută aceia 
în care n’am învăţat nimic !

Se ştie: colaborând cu Louis Lumière la cercetările şi descope
ririle sale, a avut între altele meritul să descopere legea develo
patorilor fotografici, Care prevede şi indică toate substanţele sus
ceptibile de a fi întrebuinţate pentru a da la iveală imaginea latentă. 
Şi tot el s a ocupat cu organizarea exploatării celor doi fraţi. In 
această direcţie, a avut un rol foarte mare : el a fost conducăto
rul uzinelor.

Dar de aceste... mărunţişuri a uitat de mult. Era destinat al
tor treburi, mai mari. După ce termină şcoala Martinière, obţinu 
să continue studiile cu un pedagog, la liceul din Lyon. Acest peda
gog începea să studieze tocmai medicina, astfel că cea mai mare
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parte din vreme avea cu Auguste discuţii medicale. Făcu astfel pe 
elevul său să se pasioneze după biologie : iată originea unei pa
siuni căreia Auguste Lumière i-a consacrat viaţa şi în care s ’a ilus
trat covârşitor.

Acest om modest care nepetă mereu : „Nu~s decât an stâlp 
de laborator !" e izvorul unor rodnice doctrine biologice. Neoficial 
şi rămânând în afară de medicină, pentru că n’a fost medic, a adus 
medicinii idei geniale. Şi Pasteur a servit medicina ca nimeni al
tul ,fără să fie medic. Cu toate protestările „medicilor cu diplo
me“, „medicilor învăţaţi", teoriile medicale şi medicinale ale lui 
Auguste lumière s’au răspândit pretutindeni. Mii de cercetători, 
nenumăraţi medici, le studiază, le adoptă. Problemele chinuitoare 
îi datoresc lui soluţia. Şi teoriile sale sunt abia în faşe. Studiile 
ce se fac pe baza Ion sunt nenumărate. Câte nu se vor mai desco
peri pe baza lor, mai ales că nu-s atât teorii de prezent, cât 
de viitor ! Poate că Auguste Lumière nu va mai fi atunci în viaţă. 
Ce are aface : chiar în viaţă, prima grije ce o Bre, nu este să se 
dezintereseze cu totul de ceva ce a dăruit omenirii, lăsând altora 
să valorifice ideile sale şi el trecând la altele ? C a şi pe Louis, 
îl aşteaptă doar atâtea !

Am cercetat câteva studii ca să pot înşira, ca să pot rezuma 
lucrările sale. N ’am izbutit. Asemenea lucrări nu se pot rezuma. 
Sunt chestiuni prea abstracte; prea înalte ca să fie simple. Doar 
un tehnician, un specialist s’an putea descurca în aceste regiuni 
aride unde viaţa se înoadă, se desnoadă, se vede ameninţată, apoi 
îmbunătăţită, ingenios şi fericit îmbunătăţită.

Cu privirea sa de poet, cu fruntea visătoare şi îndârjită, în
căpăţânată, Auguste Lumière îmi zâmbeşte. E  şi el Mare ofiţer 
al Legiunii de Onoare, Membru corespondent al Academiei de 
Ştiinţe şi al Academiei de medicină. Dan nu de asta îmi zâmbeşte :

—  M ă ocup cu farmacodinamia, îmi spune învăţatul.
—  Farmacodinamia ! Un cuvânt sec, un cuvânt prea fără 

suflet ca să poată rezuma o existenţă de sforţării, invenţia medi
camentelor împotriva tetanosului, tifoidei, afecţiunilor nervoase, 
atâtea alte boli împotriva cărora Auguste Lumière a conspirat şi 
cărora le-a venit de bac. Dar şi astea sunt prea puţin importante 
faţă de uimitoarele lui cercetări în domeniile cele mai rebele ale 
medicinei, tubercutozâ şi cancer. Probleme ameţitoare de care s’a 
ataşat până la ultima lui fibră, probleme în care a deschis orizon
turi noui, unde a pus Ia dispoziţia mec&cilclr de azi, şi mai ales de 
mâine, terenuri înaintate, cuceriri noui ce abia aştepta să fie trans
formate în cuceriri mari.

Şi... sunt fleacuri şi astea. Are Auguste Lumière teoria co- 
loidă. Aceia a stârnit mutrele grave ale medicilor din lume : cum, 
un profan, un biet... pacient, ne spune nouă ce-i cu medicina şi cu 
viaţa omului ?
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Teoria coloidă, despre care doctorul Lucien Mayet delà F a 
cultatea de Ştiinţe din Lyon spune : „U na din cele mai scântee- 
tcare flăcări ale gândirii umane din vremurile noastre. Auguste Lu~ 
miére a  încercat o vastă sinteză a cunoştinţelor noastre, raportân- 
da-se la aceşti trei termeni ai experienţei : viaţă, boală, moarte, 
Delà 1921 anunţa această lege d e biologie generală : Starea co
loidă condiţionează viaţa ; distrugerea acestei stări coloide, adică 
floculaţiunea, determină boala şi moartea. Era expresiunea limpede, 
armonioasă, a cauzei profunde ce determină apariţia ,desvoltarea 
şi apoi dispariţia fiinţelor, ca şi a organismului omenesc".

La acest grad de cunoştinţă, ştiinţa se contopeşte cu filozo
fia. Auguste Lumière e un filozof. Mai curând un învăţat filozof, 
decât un filozof învăţat. Partea fatală, partea de cmisten ce fiecare 
o purtăm în noi, iat-o concretizată, iat-o formulată de el într’o teo
rie limpede, ca şi spiritul său. V a  veni o bună zi, fără îndoială, 
când datorită acestui cercetător neobosit, inima şi creerul omului 
von deveni mai limpezi, mai senine. Vom fi aflat atunci secretul, 
rostul vieţii. Nu e mai preţios acest lucru decât toate invenţiile 
preţioase ale lui Auguste Lumière sau ale altora ?

Simţi o jenă ciudată vorbind de astfel de chestiuni esenţiale, 
evocând figuri atât de ilustre. Cel puţin să ne dăm seama până la 
ce punct trăim noi o epocă privilegiată. Se spune : Platon, Pascal, 
Newton, ca şi cum s a r  vorbi despre existenţe fabuloase care au 
trăit înainte de au trăit oamenii, cu milioane de ani înainte...

Dar vremurile cari au văzut trăind în acelaş timp un Einstein, 
Ëergson, Edison, fraţii Lumière, nu vor fi legendă pentru urmaşi ?

Sunt puţini aceia carii îşi ridică numele până la meritul unui 
supranume. Dar ajunge ca aceştia să înobileze specia omenească, 
din vremea lor şi din toate vremurile. Prin ei ne simţim mândri 
şi noi, toţi ceilalţi, că sunttem oameni !

P LÁ T1ŢI ABONAMENTELE LA „NA 1 URA“
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IN  A M E R I C A
de JEAN STQENESCU-DUNARE 

IX

Domnul Willy, reluă însemnările din carnet....
M ă gândeam la unele obiceiuri americane, cari cu siguranţă, 

îmi ziceam eu, par curioase pentru Europeni. A stfel:
Americanii nu-şi strâng mâna când se întâlnesc, şi tot la fel 

când se separă. U n sirgur gest cu mâna şi încrucişarea lui „How  
do you do ?" (C e mai faceţi ?), cu „ V ery  iveli, thank you !“ (Foar
te bine. mulţumesc dumitale!), sumează contactul dela om la om.

In public, la biserică, la restauramt, la spectacole, în tramwae, 
pe stradă, în grădini publice... Americanii vorbesc puţin, şi atunci 
ei vorbesc încet.

Americanul nu opreşte pe nimeni în stradă, ca să-şi aprindă 
ţigara. Fămătorul care a tertminat chibriturile, se abţine până la pri
ma tutungerie, unde şi le cumpără.

Americanii sunt străini de gestul sărutatului în public, fie 
chiar atunci când reuniţi în intimitate, ei ar serba o aniversare, 
sau altă zi deosebită...

Remarcasem această observaţie amicului Willy, pentrucă 
nicăeri în saloane, nu se găsise, cel puţin de probă, două persoane, 
care în ploaia felicitărilor căzute ca avalanşa, să se fi sărutat pe 
obraji... Nu înţelegeam, cum aceşti oameni, veniţi la urma urmei 
tot din bătrâna Europă, nu cunoşteau frumuseţea,... şi mai puţin 
încă, nu apreciau emoţia, pe care o simt două persoane, cari prin 
nevinovăţia apropierei, îşi înfrăţesc sentimente,... sau retrăest amin
tiri ce s’au şters....

Nu-i nevoe de multă teorie ca să vă convingeţi că noi avem 
dreptate, obiectă domnul Gordon.

Prin esenţă, sărutatul este un act de natură mistică. E l se 
complace în cadrul singurătăţii,... acolo unde liniştea stăpâneşte. 
Sgomotul şi privirea altora, îl întristează, şi îl răneşte... Gândiţi-vă 
la ţărani, cari sunt cei mai numeroşi, adaugă M ister W illy;... con
sideraţi clasa muncitoare din burghezime,., meseriaşii din fabrici,
uzine, mine..... lucrătorii de toate categoriile,... şi veţi constata că
în lumea lor, până chiar mamiele nu plictisesc copiii chiar cu săru
tatul.... pretutindeni în lume întâlniţi acelaş aspect.... Copiii, de în
dată ce pornesc a umbla, n’au alt gând decât la joacă. Ei se caută
între vecini..... fac gălăgie, aleargă, se ciorovăiesc, râd, plâng.....
se împacă,., şi tot aşa înainte, potrivit cu mintea lor... Ori care ar 
fi însă împrejurarea, lor nu le trăsneşte prin cap, ca odoronc-tronc 
să se sărute. Ţin minte de mic, câtă respingere aveam când trebuia 
să întind obrazul ca să mi-1 sărute bunica, sau mătuşele,., cu toate 
că în inima mea eu le iubeam foarte, foarte mult... Ce se petrecea 
cu mine, sunt sigur că se petrecea Ia fel cu toţi ceilalţi copii.
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Numai bogătaşii care trăiesc în ră sfă ţ!... şi familiile cari se 
«cred ajunse în sfere, altele decât acelea în care vieţueşte lumea 
obişnuită,., au introdus moda de a tortura copilaşii nevinovaţi, cu 
sănutatul. Ei îşi deservesc urmaşii, în loc să-i servească... Noi îi 
acuzăm, şi menţinem verdictul că părinţi şi rude comit abateri gra
ve contra dispoziţiunilor naturii... Pentru Americani, sărutatul 
rămâne consfinţit în sferele purităţii;., acolo unde înţelesul mora
lei deţine legi imuabile,.. închee prietenul W illy, făcând semn 
chelnerului, să servească un nou rând de cafele.......

După ce sgomotui felicitărilor se potolise, personalul restau
rantului se pregătea să servească bucate pentru un supeu.

N ’an fi timpul să ne retragem ? zisei amicului Gordon. Am  
-asistat la partea cea mai interesantă a revelionului.... Deacum dru
mul spre casă !!.....

Neamuri vechi. Figuri însemnate. Spiritul învăţământului

N ’aveţi nimic de pierdut dacă rămâneţi cu mine, răspunse 
.Mister Gordon. Vom omorî timpul cu o sticlă de Graves, cu ca
fele şi ţigări... Ai ocazia să observi că şi în America se întâlnesc 
din aceea,., cari lungesc irnasa şi nu uită să golească paharele...

Avea dreptate amicul gazetar... Se adunase la mese atâtea 
işampanii, coniacuri şi lichioruri !... Cocoanele, foarte rezervate, 
gustau arare din pahare... Domnii ţineau hangul. Ei mergeau de 
pereche în buni companioni, cari nu pierd pasul, şi înţeleg măsura... 
Nimeni nu părea obosit. Obrajii îmbujoraţi, ochii vioi, surâsuri şi 
glume, zugrăveau feţele din saloane....

Domnul Willy îmi spusese că lumea venită la Delmonico, 
nu reprezenta marii, marii bogătaşi. Elegantele Ladies şi Gentle
menii cari supau, aparţineau clasei burgheze înstărită : negustori, 
angrosişti, business-men, agenţi de schimb, reprezentanţi dfe co
merţ, înalţi funcţionari dela societăţile de asigurări, agenţi de va
poare, antreprenori de lucrări publice, persoane în legătură cu di
ferite industrii..... Obişnuiţi cu eticheta din lumea mare, ei nu se
deosebeau ca înfăţişare şi ţinută de aceea cari se ridicase pe cea 
mai înaltă treaptă socială.... Ei nu strigau chelnerii,... nu ciocăneau 
în farfurii, ca să fie auziţi de picolo,... nu aduceau nici o observa
ţie personalului pentru felul cum erau serviţi,., nu se enervau chiar 
de ar fi avut motive,... şi fapt remarcabil!, Ladies, Young Ladies 
şi Misses —  cari purtau toalete scumpe şi giuvaeruri de preţ, —  
nu căutau să iasă în arătarea altora, ca să pună în evidenţă luxul 
şi bogăţia cu care erau înstărite.

Aflasem, că aproape toţi gentlemenii aceştia, eşiţi din rân
dul mulţimei1,.. ajunşi să dispună de averi şi să ocupe situaţiuni 
respectabile, nu pornise în viaţă cu alte cunoştinţe decât acelea pe 
cari le primise în învăţământul primar. Calea instrucţiunii —  alee
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minunată prin câmpuri de podoabe, unde luminele nu se sting, —  
ei au bătătorit-o singuri. Au cercetat cărţi, au citit reviste, au ur
mărit gazetele, 'au asistat la conferinţe, au luat parte la reuniuni,, 
au mers la teatre şi din toate acestea ei au extras ştiinţa, şi-au. 
luminat mintea, şi au devenit oameni... Neajunsurile lipsei de ins
trucţiune, ei le-au înlăturat. S’au modelat prin voinţa de a fugi 
din întuneric ; au reţinut esenţe din experienţa vieţii, la cari au. 
adăugat practica lumei. în care s’au frământat, au luptat şi au 
învins.

Dela un timp, 'amicul Willy se ocupa cu însemnări; le trecea 
în carnetul de note,., sorbea cafeaua din iceaşcă,... trăgea din ţiga
ră,.. se rezema apoi pe spătarul scaunului, privea lumjea din sa
lon,.. şi din nou revenea la însemnări, la cafea şi ţigări....

Neavând ce face, căutam să clasific tipul american,., a tâ t  
de variat şi aşa de m işcător!... Popor format din amestecul mul
tor» rase, cari au plămădit 'aluatul Lumei Noui... Cuvintele din ur
mă, răsunau ecoul celor ce învăţasem' în cărţile de istorie... Dar, 
una-i povestea, alta-i fapta !

La primul contact, Americanii lasă impresia că se apropie,, 
fără însă să se confunde, de popoarele din nordul Europei... înalţi*, 
supli, uşori la mers,., părul deschis, ochii verzui,., tăcuţi şi adânc: 
legaţi de căminuri, ei au înfăţişarea Englejilor. Pe alocurea se în
tâlneşte blondul corpolent şi greoiu',... iar ca ultimă notp, ap ar  
prin aceste mulţimi vlăstare de oameni mai scunzi, părul castaniu* 
ochii aprinşi, vorbăreţi,., şi gata de gâlceavă...

Din aspectele exterioare, nu s’an putea deduce decât cu foar
te mare greutate,., şi cu o tot atât de mare bunăvoinţă, regula pre
cisă care să hotărască origina de unde au purces pământenii Nou
lui Continent, precum şi felul sub care ei s’au amestecat, pentru 
ca din conglomeratul multor lumi, să reiasă poporul unitar al M a -  
rei Naţiuni de peste ocean.....

îmi aminteam de conferinţa unui profesor, cane Vorbea îne 
sala „Historioal Society“ despre trecutul locuitorilor Ameracei.

Popoarele din ţinuturile Lumei Noui, el le împărţise în patru 
mari grupuri :

Indienii, numiţi Pieile Roşii, se găseau în număr de 7 mili
oane ;

Albii formau masa preponderantă de 190 milioane ;
Negrii ajungeau la 10 milioane; şi
Metişii —  amestecul celor trei rase —  numărau pe ambele: 

continente 17 milioane.
In Statele Unite, albii —  110 milioane, —  formau elementul 

stăpânitor. Printre ei, Anglo-Saxonii ţineau recordul cu numărul 
lor considerabil. De fapt, aşa precum arăta conferenţiarul, popula-
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ţia Americei, era foarte amestecată : Englezi, Germani, Scandinavi, 
Irlandezi, Francezi, Italieni Belgieni, Olandezi, Slavi, Negrii, In
dieni.

Timpul şi nevoile le-au înlesnit înţelesul intereselor lor pro
prii şi ei au contribuit cu toţii ca să formeze tipul „Y ankee" , care 
■se desvoltă sub influenţa unei civilizaţii speciale.

Alunecând pe latura istoriei,., la chestiunea cari au fost 
locuitorii vechi ai Americei ?,.. profesorul enumăra diferite supo- 
ziţiuni.

Chinezii, Japonezii şi popoarele Maleze, treceau Pacificul din 
insulă în insulă, până la ţărmul de Apus 'al Americelort, iar Sifoe- 
rienii ajungeau în A laska, prin strâmtoarea d e  Beving.

Prin platoul ipotetic, Atlantida, se presupune că locuitorii 
din Europa au pătruns în America., iar ca ultimă închipuire !,.. des
cendenţii din tribul lui Israel, deportaţi de Babilonieni,... ar fi co
lindat secole de-arândul prin Asia,., şi că ar fi parvenit chiar să 
debarce în America !.. Imaginaţie asvârlită în vânt !,... a fost con
cluzia conferenţiarului cu privire la descălecarea urmaşilor lui Is 
rael în America......

Revenind la cercetările din ultimul timp, şi arătând datele si
gure pe cari le deţineau istoricii, profesorul conferenţiar desluşea 
faptele sub o lumină nouă.

Cu mii de ani în urmă, spunea el, Chinezii cunoşteau conti
nentul „Fou Sang“ —  Ţara de dincolo de Marea de răsărit, — • 
către care, ei trimiteau adese ori corăbii......

El admitea ca o posibilitate,... că misionarii Budişti să f| 
ajuns în M exico  şi Peru, prin secolul III-lea înainte de era creştină, 
lăsând popoarelor aceste locuri, cultul budist deformat....

Profesorul venea apoi cu afirmaţia, că Normanzii vizitaseră 
coastele Am ericei d e  N ord, cu multe secole înaintea lui Cristoţ 
Columb. Navigatorii aceia, străbăteau Atlanticul prin Islanda, Gro- 
enlanda, şi uneori traversau gheţarii dela pol, până ce atingeau 
peninsula Labrador şi Golful St. Lawrence....

Nu excludea cazul ca Polinezienii, admirabili navigatori, să 
fi colindat Paeifhpul ou pirogile lor, până la ţărmurile Americeîor...

Admiţând existenţa faptelor de mai sus, nu putem conchide, 
zicea conferenţiarul, că populaţia antică, aşa de numeroasă pe con
tinentul Americei —  cu întinderi vaste, dela Oceanul îngheţat, pâ
nă la Capul Horn  — ,.. să fi fost formate numai din emigrlaţiuni.....

Originea rasei americane, aparţine din secole imemoţiiabile 
unei populaţiuni alipite perioadelor geologice... Omeninea sosită de 
pe alte pământuri, a putut modifica până la oarecare punct struc
tura masei de baştină,., dar nu i-a distrus rădăcina.

Se deţin probe incontestabile de existenţa omului în Ame
rica, încă din epoca terţiară... şi cum totul ne face să credem, că  
noul continent,., nimic nu s’ar putea opune la confirmarea faptului,
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că omul American era acelaş ca Europeanul şi Asiaticul qua- 
ternar....

Priviţi tnecătoarea Bering  dintre Siberia şi Alaska, şi reţi
neţi, zicea profesorul, că'acest canal natural, nu are lăţimea mai mare 
de 92 kilometri, şi nici adâncimi cari să treacă peste 70 metri. Iu 
zilele noastre se văd la Eschimoşi şi alţi locuitori ai acelor melea
guri, făcând zilnic treceri delà o coastă la alta, pe îmbarcaţiuni cu 
totul primitive. Mongolii hiperboreali, zăresc peninsula Alaska pe 
vreme frumoasă. Nu este de aruncat nici ideea, că în perioada 
quaternară, când poate Asia şi Alaska erau unite printn’un pla
tou vulcanic,., să se fi făcut imigraţiuni din Asia in America.

Oricare ar fi obârşia Americanilor, adaugă conferenţiarul, 
suntem obligaţi să ţinem seama de adevăr. Socotiţi în masă, Ame
ricanii din vechime, trebue să fi format —  cu excepţie Eschimoşii,. 
—  o rasă aparte, întocmai ca Albii, Mongolii, Negrii,....

Pieile Roşii şi Patagonii au talia înaltă şi sveltă, nasul aqui- 
lin.. Caribii şi Araucanii sunt mici şi îndesaţi. Culoarea pielei, mer
ge delà galben-cafeniu, până la brun închis. Părul lor este aspru,, 
drept şi băţos,... gura largă, nasul drept ori aquilin, ochii drepţi 
sau puţin oblici, buzele cărnoase, pometele uşor eşite.... Ei vorbesc: 
sute de dialecte,., şi între ele nici o legătună de asemănare...

La venirea lui Cristof Columb, se găseau în America popoa
re cu organizaţiuni de familie şi de Stat, bine întemeiate... Aztecii’ 
din M exico  şi din America Centrală, trăiau în plină civilizaţie. In 
America de Sud, locuia poporul Incas, rival în civilizaţie cu A zte
cii.....  Şi unii şi alţii, nu cunoşteau întrebuinţarea fierului ; în:
schimb, ei se serveau de obiecte în angint şi aur...

Dintre toate aceste ramuri, Pieile Roşii au opus cea mai dâr- 
je rezistenţă invaziunii Europenilor. Aci-i cauza, că bună pante 
din obiceiurile lor ne sunt cunoscute.

Pieile Roşii se ocupau cu vânatul, care le era singura hra
nă;.. trăesc şi astăzi în corturi făcute din frunzare, sau în colibe 
demontabile. Ei cned' în nemurirea sufletului, şi împart sipiritele,, 
în spirite bune şi spirite rele. Ei adoră „M arele Spirit Suprem",. 
care a clădit Universul. Sunt poligami,., dacă au mijloace ca să: 
întreţină mai multe femei. Situaţia ferneei, este însă dintre cele mai" 
penibile,., cu tot sufletul ei măijiniimos şi blând... E a  îngrijeşte 
cum nu se poate mai bine de gospodărie, iubeşte copiii, îi creşte cu 
îngrijire,., şi niciodată nu-i maltratează....

Şefii de triburi, n’au influenţa asupra oamenilor din triburile 
lor, decât în timpul războiului.

Pieile Roşii au un qult deosebit pentru mforţi.... Pe, unii îi în
groapă,... pe alţii îi părăsesc spânzuraţi de arbori.

Anii şi-au scurs sorocul!.....  In secolul al X X -lea , locuitorii
Statelor! Unite se numesc toţi Americani—. Ei se ştiu1 oamenii p ă-
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mântului unde se găsesc, şi pe care s’au născut... Toţi vorbesc 
aceeaşi limbă,... se conduc de aceleaşi legi,... menţin aceleaşi obi
ceiuri,.. gândesc, lucrează şi aspiră în comun....

Negrii, cari trec peste 10 milioane, sunt cetăţeni librari ca 
toţi cetăţenii, şi păstrează înţelesuri de ţara lor, la fel ida ori care 
American.

Pieile Roşii, contra cărora Americanii au dus războaie de ex
terminare, trăesc astăzi în libertate,., urmează deopotrivă învăţă
mântul primar şi învăţământul industrial,.. îşi păstrează datinele şi 
credinţele lor, pe cari legile le garantează.....

Până şi emigranţii, oameni în vârstă, formaţi de mult cu 
viaţa ţărilor de origină., de îndată ce pătrund în America sunt 
prinşi de curentul mulţimii. Treptat, treptat ei se schimbă la port, 
şi iau o nouă înfăţişare :... îşi rad mustăţile şi barba... se îmbraaă cu 
haine după croiala zilei,... sunt duşi la şcoli de seară, unde învaţă 
englezeşte, şi li se predau cunoştinţi sumare despre istoria şi cons
tituţia Americei.

(V a  urma)

NATALITATEA SI MORTALITATEA 
TECHNICIENILOR DE SEAMĂ.

de Inginer Ş T E F A N  NADAŞAN

La cetirea colecţiei de biografii „Grosse M änner der Technik"  
de C. Matschoss se poate observa o oarecare regularitate în privinţa 
frecvenţei natalităţii şi mortalităţii persoanelor ale căror date bio
grafice se amintesc.

Lucrarea lui Matschoss conţine biografia a peste 800 ingineri 
de seamă din istoria civilizaţiei. Pentru 704 cazuri s’a  găsit data 
naşterei, iar pentru 778 cazuri data morţii.

Repartizarea cazurilor de natalitate şi mortalitate pe luni a 
dat rezultatele din tabloul şi figura alăturată. Se vede clar că nu
mărul naşterilor este cel mai frecvent în lunile de iarnă, — Decem
vrie, Ianuarie şi Februarie —  cu maximul de 9,94% în lunile II şi 
X II. Minimul are loc în luna IX  cu 6,11% . Intre acest maximum şi 
minim variaţia este lentă şi simetrică şi arată clar că repartiţia se face 
conform unei legi biologice.

Mortalitatea variază deiasemenea după o lege între limite pro
centuale aproape egale cu limitele între care variază natalitatea.

Maximul mortalităţii îl avem în luna X  cu 9 ,51% , minimul are  
loc în luna V I cu 5 ,79% . In luna V -a  avem o mortalitate de 
11,19% . Această cifră cade înafară repartiţiei generale.

Pentru a vedea dacă repartiţia de mai sus are ceva specific, 
ceia ce nu se referă decât asupra oamenilor cu talent desvoltat teh
nic, sau dacă este cea naturală drept rezultatul unei serii de factori
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biologici şi de alt ordin, ea s’a comparat cu datele luate din statisti
cele Institutului nostru Demografic (Vezi Buletinul Institutului De
mografic Român 1930— 34) pe intervalul 1930— 34.

Luna Se referă la 1 11 111 IV V VI VII VIII IX X XI XII

Tehnicieni
eminenji

după
Matschoss

Natalitatea: 
704 cazuri 9,51 8,94 9,24 8,95 7,95 7,67 6,97 7,82 6,11 8,37 7,53 9,94

Mortalitatea; 
778 cazuri 9,24 9,00 8,64 1,07 11,195,79 7,32 8,74 7,46 9,51 7,32 8,74

România

1930*1934

Natalitatea 
1.1 e.7.566

cazuri
7,26 7,94 9,09 9,07 8,59 8,11 8,80 9,12 8,98 9,15 8,15 5,48

Mortalitatea
765.45!
cazuri

8,30 7,94 9,01 8,97 7,97 7,33 8,10 8,66 7,96 8,30 8,41 7,83

Pentru a avea o comparaţie şi mai exactă nu s’au considerat 
decât datele referitoare la sexul masculin —  vezi tabela care conţine 
aceste date totalizate pe patru ani.

Datele referitoare la 1.187.566 cazuri de naştere şi la 765.451 
cazuri de moarte, arată că variaţia repartizării natalităţii în România 
este mai puţin regulată. Intre lunile III şi X  ea este aproape con
stantă, aproximativ 9 ,0% . In lunile X I, X II şi I natalitatea este mai 
mică; minimul are loc în luna X II cu 5,48% . Comparând cele două 
curbe reprezentative ale natalităţii — vezi figura —  vedem că 
variaţia acestor două este contrară.

Compararea celor două curbe reprezentative ale mortalităţii nu 
arată o diferenţă aşa de pronunţată ca compararea curbelor nata
lităţii. Mortalitatea arată o foarte uşbară creştere în lunile de pri
măvară ceia ce este şi natural.

Se vede că repartizarea totalităţii natalităţii referitoare la o 
ţară, se face altfel decât repartizarea cazurilor referitoare la tehni
cienii eminenţi. Cu alte cuvinte natalitatea tehnicienilor eminenţi 
pare a asculta o altă lege decât aceia referitoare la cele 1.187.566 
cazuri luate la întâmplare, fără nici un alt criteriu decât acela că 
se referă la cetăţenii români.

Această comparaţie cu datele ţării noastre deci cu datele refe
ritoare la o ţară agricolă are avantagiul că se referă la un mediu 
în care factorii pe cari îi produce industrializarea unei ţări n’au pu
tut avea încă o influenţă pronunţată. Astfel ele pot fi comparate cu 
datele găsite în lucrarea „Grosse Măriner der Technik“ referitoare 
asupra tehnicienilor cari au trăit într’o epocă în cane efectul indus
trializării pretutindeni n’a fost încă simţită.
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Fără a intra în astrologie, sau în alte ştiinţe oculte, cele arătate, 
pe cari noi nu le considerăm decât drept exemplu pentru a arăta una 
dintre multele aplicaţii ale calculului statistic, trebue să ne mulţumim

să înregistrăm existenţa acestei repartiţii diferite a natalităţii a teh
nicienilor eminenţi, de aceia care se referă la toţi muritorii.
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N O T E  Ş I  D Ă R I  D E  S E A M Ă
D-l P. Sergescu  profesor la Univer

sitatea din Cluj publică în colecţia «T a
bleau du X X -e  siècle» un studiu «Les  
Sciences M athém atiques» care împreună 
cu alte două ale d-lor A. Boutaric şi 
Jean Rostand formează volumul «L es  
Sciences» . (Denoël et Steele, Paris).

Studiul are ca obiect desvoltarea ma
tematicei franceze în secolul al douăze
cilea. Prima lui parte este —  cum e şi 
natural pentru un autor care îşi face o 
specialitate din cercetarea istorică a des- 
voltării ştiinţelor —  consacrată moşteni- 
rei pe care a lăsat-o gloriosul secol al 
X IX . Opera lui Cauchy, Fourier, Galois, 
Poncelet, de Verrier este examinată în 
liniile cele mari care duc direct la Henri 
Poincaré a cărui operă de transiţie între 
două secole reflectă marile surse de ins
piraţie ale trecutului şi aşează! principii şi 
metode noi, pentru cel care urmează, în 
toate ramurile principale ale ştiinţei 
noastre.

Capitolul al treilea se ocupă de Ana-

A1 doilea caiet din publicaţia „Annales 
roumaines de Mathématiques” intitulat 
„Sur les couples transformables” de Al. 
Pantazi (Bucureşti) 1935 a apărut în 
condiţii deosebit de îngrijite, aşa cum 
de alt-fel ne-a obicinuit d. I. Racldş cu 
toate lucrările pe care le editează.

Autorul îşi propune să determine pere
chile conjugate de congruenţe stratificate 
în sensul adoptat de Finikoff. împărţirea 
în clase după cum depind de 2 funcţiuni 
arbitrare, de una sau numai de constante 
arbitrare îngăduie coordonarea multor re
zultate anterioare.

lisa matematică şi Teoria funcţiunilor în 
care ideile domnilor Picard, Painleve, 
Darbouz, Hadamard, Borel, Montei ocu
pă locul întâi. Ştiinţa proprie începutului 
acestui al douăzecilea secol este aceea a 
Funcţiunilor de variabilă reală în care 
R. Baire, E . Borel şi A. Lebesgue au avut 
o contribuţie fundamentală.

Geometria franceză din această epocă 
cunoaşte un mare maestru sistematizator 
Darboux şi un mare creator Cartan a  că
rui operă se amplifică an după an.

Astronomia, Mecanica, Fizica Mate
matică. Calculul Posibilităţilor continuă 
a avea în Franţa reprezentanţi de mare 
valoare ca Poincare, Appell, Painleve, 
Borel, Duhem,.

Opera uriaşă a lui Paiul Tannery care 
a reînoit spiritul Istoriei matematice îşi 
găseşte expunerea într’un capitol •— din 
cele mai în favoarea autorului ■— con
sacrat în întregime Filosofiei şi Istoriei 
Matematicei franceze contimporane.

*
O ctav  O nicescu.

Metoda reperului mobil .urmată de alt
fel şi de geometrul rus Finkoff, şi în 
special adoptarea —• pentru punerea în 
ecuaţie ;—  sistemelor cu diferenţiale totale 
dovedite aşa de eficace în cercetările 
marelui geometru francez Cartan, sânt 
după părerea, pe care o împărtăşim, a 
autorului cele mai adaptate subiectului şi 
conduc sistematic la proprietăţile geome
trice! caracteristice a  acestor entităţi în 
cercetarea cărora numele geometrului Ţ i
ţei ca se apropie de al geometrului fran
cez Darboux.

O ctav  O nicescu.

O  C A R T E

S cien ce et S ag esse  de Jacgues Maritain 
(Labergerie, Paris).

Este o întâmplare că încep aceste în
semnări lunare cu o carte de Maritain; 
este însă o  întâmplare fericită. Probleme
le desbătute înlăuntru s’au născut odată 
cu gândirea şi domină destinul omuluij 

Cum spune autorul însuşi sânt aici 
două cuvinte grele de înţeles. Poziţiile 
intelectuale luate de lumea veche, de lu
mea creştină a veacului de mijloc şi de 
lum ea m odernă se  pot defini şi în ra

port cu aceste două noţiuni : ştiinţa şi 
înţelepciunea.

E  vorba mai sus nu de înţelesul «extre
mist» al cuvântului ştiinţă asociat ex
presiei biblice, arborele ştiinţei, binelui 
şi răului, ci de înţelesul mai pur care 
înseamnă o anume formă de cunoaştere 
şi o  anumită perfecţiune a inteligenţei şi 
unde ne raportăm la ştiinţa care cunoaşte 
cauzele şi care, ca atare este o nobleţă 
a spiritului.

In acest cadru autorul deosebeşte trei
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semnificări diverse. Un înţeles superior: 
ştiinţa sub formă definitivă şi stabilă- 
nu exhaustivă, însă armată pentru certi
tudine. Este cea mai înaltă regiune a 
ştiirţei: cuprinde sub această formă în
ţelepciunea.

Al doilea înţeles, cel mijlociu, este al 
ştiinţei separată de înţelepciune. Este şti
inţa fenomenelor şi a  condiţionării apro
piate dintre ele. Este constituită de fapt 
dintr’un grup de ştiinţe particulare.

Şi în sfârşit o a treia categorie, apro
piată de ştiinţa magiei, o empirie teore
tizată, pretenţioasă şi rafinată, ştiinţa cu
riozităţilor şi a esteţilor, adevăratul drum 
al păcatului, opus înţelepciunei.

Problema proprie epocei noastre este 
de a împăca ştiinţa şi înţelepciunea în- 
tr'o armonie vitală şi spirituală, lucru la 
care ştiinţele fizice ele înşile invită în 
ultima vreme în căutarea manifestă a fa
zelor unei noi filosofii naturale, care să 
nu fie doar un rezumat al ştiinţelor par
ticulare.

G IN O  FA N O , —  G eom etria non-en- 
clidea. Infroduzione geom etrica a lia  teo 
ria  della  relativitâ. Monografie di ma
tematica applicata. N. Zanichelli editore 
Bologna 1 9 3 5 -X I I I .

Puţine teorii ştiinţifice au avut în 
marele public răsunetul pe care l-a avut 
teoria relativităţii. Au apărut asupra 
acestei teorii o  sumedenie de cărţi pen
tru nespecialişti; unele se adresau celor 
fără nici o pregătire în materie; altele 
presupuneau oarecare cultură ştiinţi
fică dar rămâneau totuşi cărţi de po
pularizare ; îmsfârşit altele se adresau 
unor cititori care ar fi dorit să aprofun
deze mai serios chestiunile şi ar fi pu
tut consacra mai mult timp pentru a le 
studia.

Cartea d-lui Gino Fano face parte din 
această din urmă categorie.

Dar pe când cărţile de teoria relativi
tăţii, chiar când nu neglijează partea 
metrică a teoriei, insistă totuşi mai mult 
asupra părţii mecanice şi fizice, cartea a- 
ceasta tratează —  cum arată şi titlul ei 
—  mai ales despre geometriile neeucli- 
diene. Teoria relativităţii este apoi inter
pretată într’un spaţiu cu care, în restul 
cărţii, cititorul a avut posibilitatea să se 
familiarizeze.

Invit cetitorul curios de aceste proble
me să urmărească în special încercarea 
pe care d. M. o face de a reconstitui ceia 
ce numeşte o filosofie naturală, cu acel 
rar şi mare respect, care impresionează 
la un filosof creştin, pentru uriaşa ope
ră a ştiinţelor pozitive. V a fi recom
pensat de vulgaritatea atâtor scrieri în 
care aceste probleme sânt rezolvite fără 
nici o rezervă şi va avea ocazia să re
găsească plăcerile unei limbi admirabile.

In aceiaş ordine de idei notez aici bro
şura din «Actualités scientifiques et in
dustrielles» L e  physicalism e dans te c a 
d re  d e  l’em pirism e integral în care d. 
Julien Pacotte indică dramurile pe care 
ştiinţa, fidelă empirismului integral al a- 
titudinei noastre de azi, trebuie să se 
silească să depăşească limitele pe care 
azi i le fixează cu autoritate fizica. In 
realitate efortul domnului Pacotte este 
ca şi a lui J. Maritain acela de a  cons
trui bazele unei noi filosofii naturale.

O ctav  O nicescu.

Modul acesta de a trata chestiunea 
mai are valoarea, că cititorul capătă o  
privire asupra unor chestiuni actuale de 
geometrie. Matematica nu este o ştiinţă 
mondenă cu succes în publicul mare. Dar 
este îmbucurător când cineva reuşeşte 
să facă ceva pentru răspândirea ei mă
car în publicul cu cunoştinţele unui ba
calaureat în ştiinţe şi cu oarecare ma
turitate de gândire şi care ar fi dispus 
să consacre cât-va timp unor preocu
pări care —  ce-i drept —  cer oarecare 
răbdare, dar procură satisfacţii înalte.

După o foarte documentată introducere 
istorică, este studiată geometria neeucli- 
diană în direcţia elementară^ adică în 
mod analog cu geometria lui Eucliid, nu
mai modificând postulatele. Geometria 
neeuclidiană sub această formă a  fost 
creată de Gaus, Lobatchewski, Bo- 
lyay.

Este apoi studiată geometria neeucli- 
diană prin metoda diferenţială, în direc
ţia indicată de Reimann. Se extinde la 
spaţiul cu trei şi mai multe dimensiuni 
geometria diferenţială a suprafeţelor 
creiată de Gaus şi ideia de suprafaţă cu 
curbură constantă. Se atrage atenţia asu
pra proprietăţilor grupale ale spaţiilor 
euclidian şi neeuclidian, cu alte cuvinte 
asupra proprietăţilor în legătură cu miş-
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carea figurelor. Tot în această parte a Ultimul capitol este consacrat teoriei 
cărţii se studiază noţiuni de calcul dife- relativităţii speciale şi generalizate, 
renţial absolut.

Insfârşit se studiază punctul de ve- S. M. I.
dere metrico-proiectiv al lui Cayley şi (Seminarul Matematic Iaşi)

CARLO SOM IGLIANA : M em orie

Profesorul C'arlo Som igliana  de la 
Universitatea din Torino este unul din 
matematicienii de seamă din Italia ac
tuală. Anul trecut împlinind 75 de ani, 
cu ocazia eşirei la pensie, colegii, elevii 
şi admiratorii lui l-au sărbătorit şi au 
(publicat volumul acesta.

In general volumele tipărite la astfel 
de ocazii conţin articole de omagiu si 
elogiul operei sărbătoritului. Acum în 
urmă s a luat obiceiul bun, ca în locul 
volumului cu articole de laudă, să se 
publice pagini alese din publicaţiile săr
bătoritului.

Domnul Som igliana  a desvoltat o acti
vitate însemnată în teoria elasticităţei, 
continuând, cu mare prestigiu, opera în
cepută în această direcţie, în Italia, de

C O PER T A
de

Cine nu a încercat, privind la lumea de 
dincolo de peretele de sticlă a unui ac
variu, un sentiment ciudat ; sentimentul 
că ia parte la o scenă care poartă în 
ea ceva din misterul unei alte lumi, ceva 
din irealitatea unei lumi nepământene, 
de basm.

Plutirea unduiosasă, nefirească pentru 
mişcările noastre smucite într’un mediu 
de o densitate redusă, alunecarea acestor 
vietăţi ca de spumă, străvezii, în care 
ţi se pare că auzi lumina cântând, dela 
violetul înalt până la roşul de bas cu 
pedală, svâcnetul acela neauzit, rupt din- 
tr’o mare tăcere, toate te face să cobori 
neputincios fruntea şi să laşi sufletul să 
pipăe cu antenele acel ceva de dincolo de 
toate. In acest caz admiraţia e singura 
atitudine dreaptă.

In ilustraţia de pe copertă pictorul 
nostru se pare că pornind dela această 
atitudine a încercat ceva mai mult, a în
cercat să slăvească natura viaţa care 
te copleşeşte ’n primăvară, forţa tainică 
a creaţiei care izbucneşte pretutindeni în 
vârfuri de crengi şi n străfunduri de 
ape. Un peşte exotic trece cu puiul spre

scelte. (Lattes, Torino 1936).

Betti şi C erniţi. Cartea conţine memoriile 
lui cele mai importante în acest domeniu, 
renumite prin claritatea şi eleganţa lor. 
Mai conţine şi memorii în diferite alte 
domenii, de matematică pură, fizică ma
tematică, geofizică. Alpinist pasionat şi 
interesat de fenomenele naturei, Domnul 
Som igliana  a publicat memorii, recunos
cute acum ca fundamentale, asupra ghe
ţarilor.

Domnul Som igliana  'este «figură sim
patică de învăţat, profesor şi alpinist, 
totdeauna gata să cerceteze fenomenele 
naturei, să guste frumuseţile sugestive ale 
Alpilor, să studieze şi să cutreere ghe
ţarii, să urce piscurie cele mai înalte».

S. M. I.

N A T U R EI ,
Pictorul V. Balan.

destin. Sunt mama şi puiul. Tatăl a  
luat-o înainte i se mai zăreşte o frântu
ră de aripă. E  un imn în linii şi culoare 
făcut maternităţii.

Coperta pictorului Balan însă te poartă 
cu gândul mai departe, la bijuteriile din 
acvarii şi la ciudăţeniile din lumea ape
lor. Ţi-aminteşti că ai citit undeva în 
Scenès d e  la vie anim ale de Léon  Binet, 
de exemplu, că p eştele spadă , x iphopho-  
re  de H eller  are ciudata apucătură de 
a se transforma din femee în bărbat aşa 
că la un moment dat copiii nu mai 
ştiu dacă le e mamă sau tată. Ti-a- 
duci aminte de povestirea înduioşătoare 
a lui Jean  Louis Faure  despre moartea 
peştelui albastru  din apele Sum atrei pe 
care soaţa lui, înricoşată că nu-1 mai 
vede mişcând, se trudeşte zadarnic bă- 
tându-1 cu aripioarele, ca să-l trezeas
că. Par’că o vezi fugind însfârşit în
grozită într algele acvariului şl aştep
tând acolo cu pupile largi, de aur, sfâr
şitul neliniştei ei.

Ti-aduci aminte de peştele acela din 
apele Nilului care face pui vii, îi culcă 
în gură, îi lasă să înoate liniştiţi pe
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lângă el şi-i soarbe când simte primejdie 
în preajmă. Şi însfârşit ţi-aduci aminte 
de bogăjia de coloşre a peştilor din ge- 
nunele insulelor C anare  de care pome- 
nia într’un «Illustration» V ictor Forbin ,

sau de scâncetul unei mrene prinsă într’o  
noapte la cârlig, Intr’o gură de zăton la 
Şiret.

I. N.

D E LA  C O N FER IN Ţ A  PR O FESO R II LU I A. DAM IENS.

Profesorul de chimie farmaceutică A. 
D am iens dela Facultatea din Paris, a ţi- 

. nut la sfârşitul lunei Mai o conferinţă 
în Am fiteatrul laborato ru lu i d e  C him ie 
A nalitică  din Palatul Universităţii din 
Bucureşti. Numele profesorului Damiens 
este cunoscut în lumea chimiştilor prin 
cercetările lui asupra fluorului, proble
mă. redeschisă acum 50 de ani de M ois- 
san  şi în jurul căreia au lucrat «trei ge
neraţii de cercetători». Conferenţiarul fa
ce parte din cea de a treia generaţie, 
cum îi place să socotească această lun
gă migală, primind tainele dela vestitul 
chimist L ebeau  elevul şi continuatorul di
rect a lui M oissan. Ceeace a fost cu
ceritor însă în această conferinţă şi care 
merită să fie dat în vileag mai înainte, 
în afară de rezultatele pipăibile şi uimi
toare din punct de vedere ştiinţific este 
frumuseţea acelei largi respiraţii în lu
cru, cuprinzând sub valul ei generaţie 
după generaţie. In trei veleaturi de om 
s’a ciocănit cu răbdare, fără odihnă, fără 
zgomot şi în aceiaş poartă de necunos
cut. într'un laborator parisian. Unul câ
te unul a căzut o parte din zăvoare.

După atâta trudnicie, astăzi se poate 
prepara cu uşurinţă fluorul, în orice la
borator. Profesorul D am iens a adus cu 
sine un aparat pe care-1 poţi vârî în
tr’un buzunar de palton. In acest aparat 
de o simplicitate uimitoare, făcut din- 
tr'un pahar de aramă servind de catod 
şi dintr'un clopot tot de aramă, care intră 
în pahar, având drept limbă o varga de 
nichel sau de fier, servind drept anod, 
se pune o  florură care se topeşte uşor la 
54°. ( F K ,  3 H F ) .

Trecând curentul, fiorul se strânge sub 
clopot şi printr'o ţeavă iese afară unde 
e răcit cu ghiaţă de CO 2 . Fiind mai greu 
decât aerul se culege în sticle obişnuite. 
Profesorul D am iens cu o dibăcie care nu 
era întrecută de cât de eleganţa cu care 
lucra, dând astfel viaţă unei imagini ce 
ne-am făcut-o cândva despre Wtirfz, a 
mânuit câteva experienţe deadreptul ui

mitoare. Un beţişor tăvălit cu un capăt 
în floare de pucioasă şi vârît în fluor 
se aprindea cu o flacără viorie. Cărbu
nele de lemn, pulbere, s’aprindea ca o 
puzderie de stele jucăuşe, siliciul dădea 
o lumină orbitoare după o reacţie furi
oasă. Iodura de potasiu pisată scăpăra cu 
scântei verzui. O  lampă de gaz se a- 
Iprindea dacă se apropia de ea, sticla 
cu fluor. Aceasta a fost experienţa cea 
mai vrăjitorească.

Profesorul Damiens a arătat apoi că 
de 50 de ani se strecoară în cărţi gre- 
şala că fluorul descompunând apa pune 
oxigenul în libertate sub formă de ozon. 
Cu tot mirosul şi coloarea caracteristică 
a acestuia, în realitate se produce oxid 
de fluor şi nu ozon.

După un şir de date cu totul spe
ciale, conferenţiarul a ţinut să arate şi 
însemnătatea practică a tuturor descope
ririlor făcute în acest domeniu. Şi în a- 
ceastă privinţă încheerile au fost dea
dreptul uluitoare. Cine-şi închipuia că 
acest element aşa de puţin întâlnit până 
acum în nevoile de toate zilele, este în 
vremea din urmă atât de căutat. Indus
tria aeronautică îi datoreşte nespus de 
mult şi nu se mai poate lipsi de sărurile 
lui în metalurgia aluminiului şi a alia
jelor uşoare, prin însuşirea acestora de a 
scoborî temperaturile de topire a mine 
reurilor. In metalurgia fierului aceste 
săruri, topite în minereu, dau cu necu
răţeniile produşi gazoşi care ies afară 
foarte uşor, fără truda de mai înainte. Şi 
acestea nu sunt totuşi singurele între
buinţări despre care s’a pomenit.

Printre alte descoperiri de care a 
amintit profesorul D am iens, multe din ele 
personale, am. reţinut cu o adâncă înfio
rare de inimă pe cea din urmă pe care 
a fătut-o «dând cu ochi plini de uimire, 
într'o bună dimineaţă, de frumosul cer 
albastru al României».

Prin toată conferinţa Profesorului Da
miens a  plutit însă ca un parfum rar, a-
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bia simţit, o stăruitoare simpatie prin ca- tât de delicat mărturisit, conferinţa pro
re se lega ca printr’un fir de argint ne- fesorului D am iens a fost rară,
văzut de fostul său profesor Lebeau. ^

Şi mai ales pentru acest sentiment a- I. N.

...V IA TA  ŞT IIN Ţ IFIC A  IN PARIS.

V iaţa ştiinţifică în Paris continuă ne
tulburată şi independentă de toate 
fluctuaţiile politica. Numai neghiobii îşi 
închipue că gândirea îşi curmă sborul, 
influenţată de microscopicele pasiuni u- 
mane.

..Adunarea generală a Societăţii de 
■chimie a fost sărbătorită cu un fast deo
sebit. Pentru întâia oară s’a ţinut în ma
rea sală din C a sa  Chinties, într’un decor 
luxos şi confortabil. Chimiştii nu mai sunt 
«parias». F . Jo liot  (35 de ani) a vorbit 
despre radioactiv itatea prov ocată , O  con
ferinţă magistrală. Un debutant care a -  
tinge perfecţia. O  elocvenţă de trăsnet 
—  o limpezime de gândire, isvor de 
munte —,, un curaj ce bagă spaimă. Un 
triumf. Jo libo is, preşedintele, i-a spus: 
«Sperăm să vă auzim în curând cu oca
zia premiului N ob el  pentru fizică». Cum 
spune poetul «la steaua care-a răsărit». 
A doua zi învăţatul german lulius V. 
Braun  a vorbit în franţuzeşte despre 
Noua chim ie  a petrolului pe care a  îm
bogăţit-o cu interesante lucrări despre 
constituţia acizilor naftenici. Remarc din 
nenumăratele idei pe aceia de a rafina 
ţiţeiul prin simple disolvări selective în 
solvanţi apropiaţi. V. Braun  a vorbit cu

entuziasm desţpre inteligenţa franceză şi 
a citat şi lucrările unui valoros şi tânăr 
chimist român. A  terminat urând ca dea
supra zâzăniilor între popoare, învăţaţii 
să-şi dea mâna spre bine omenirei.

Fie, ca învăţaţii să-l audă 1 Insă nu-mi 
fac nici o aluzie. Cum scriam într'un ar
ticol : «dacă un L av o is ier  al vremurilor 
noastre ar fi condus la ghilotină, nu l-ar 
apăra nimeni.

Pe aici se vorbeşte de un nou fond 
de cercetări ştiinţifice de 20 de milioane 
de franci: cu aur se pregăteşte viitorul 
de aur al unui popor. Notez si mariie 
sforţări ce se fac pentru a se ridica felul 
de viaţă a chimistului care în general e 
considerat încă un lăcătuş. In multe 
locuri auzi parafraza : «chimia conduce 
la orice situaţie, cu condiţia de a  te lăsa 
de chimie». —  Când |Jolibois  a  oferit 
medalia L av o is ier  lui Joliot a adăugat: 
«pare că ar fi o ironie. A  oferi medalia 
L avoisier , chimistul ce a susţinut materia 
indestructibilă, lui Jo lio t c e  a  sfăîâmat 
atomii».

(Dlntr’o scrisoare a d-lui Dr, S. Sa- 
betay dela 7 Iunie a, c. din Paris).

O CARTE FOLOSITOARE PENTRU TINERET
G. G. LO N G IN ESCU : Vrăjitorul din 

M enlo'Park. Tip. Bucovina. Bucureşti, 
1936. 96 p. Lei 60,

Vrăjitorul din Menlo-Park este Edison. 
Despre el ni se vorbeşte în acest volum, 
şi, în legătură cu marele inventator, se 
fac excursii în multe alte domenii: Fono
graful telegraful, telegraful aerian al lui 
C h ap p e, telegraful electric, telegraful lui 
Morse, telegraful subteran. Cu ocazia lor, 
d. Longinescu ştie să ne spună cu su
flet, cu multă originalitate şi cu un umor 
de cugetare, rar la scriitorii noştrii ştiin

ţifici, o mulţime de lucruri din ştiinţa 
sau despre ştiinţă. D-sa ştie «să cântă
rească vorbele şi pune în tot ce scrie 
suflet din sufletul lui» (p. 20).

Este dintre puţini popularizatori dela 
noi, dacă pentru popularizarea ştiinţei 
cerem originalitate. In fraze simple se 
găsesc uneori întregi teorii sau idei de 
mare profunziune. Iată o probă: «Să fii 
om mare înseamnă să gândeşti cum n’a  
gândit nimeni până la tine şi cum au să 
gândească toţi după tine».

Din revista V . Adamachi X X II.
P ro fesor  St. P rocopiu
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Î N S E M N Ă R I

In Germania s’a sărbătorit de cu- de a  se îndoi la izbitură în loc să se
rând o sută de ani dela întemeierea in
dustriei chibriturilor cu fosfor. Cel care 
a  pus temelia acestei industrii a fost 
neamţul J. F . K am m eret.

*  La congresul anual a Societăţii ame
ricane de chimie ţinut acum câtva timp 
la K ansas, doctorul Ernest B enger  dela 
o fabrică franceză a vestit congresul că 
dânsul a izbutit să fabrice, plecând dela 
celuloză, o fibră nouă de trei ori mai 
bună decât mătasa naturală cea mai fină.

*  La un institut de horticultura din 
M erton, Anglia, s ’au făcut experienţe ca 
să se vadă întrucât ajută superfosfatul 
la încolţirea plantelor şi la creşterea a- 
cestora. Se pare că în toate cazurile e- 
fectul este într’adevăr totdeauna bun, 
dar fiecare specie de plantă are o anu
mită purtare în timp faţă de acest în
grăşământ chimic.

*  In Sardinia  într’o comună C assoine  
s ’au descoperit zăcăminte mari de K ao-  
lin a cărui curăţenie atinge valoarea de 
80% . Italia care importa până acum a- 
cest material, nu va mai avea nevoe s’o 
facă. Exploatarea va începe cât de cu
rând.

*  Pentru a apăra tutunul de ciuperca 
p erospora  tabacina  care îl ucide, s'a în
trebuinţat cu foarte mare folos, în A us- 
tralia, benzenul sau un amestec de hi
drocarburi sub formă de vapori.-

*  In Polonia se pun multe sforţări 
şi se cheltuesc mulţi bani, creindu-se 
fonduri speciale pentru căutarea petrolu
lui. Truda aceasta a dus la descoperirea 
unei noi pânze de petrol la Lipic  î,n Ga- 
liţia orientală, la o adâncime numai de 
94 de metri.

*  T ot în Polonia s’a făcut la Şcoala 
de Higienă a statului o secţie specială în 
care se va experimenta invenţia preşe
dintelui republicei, M oscicki, prin care 
se poate rări şi ioniza aerul în locuinţe.

*  Cea mai nouă perfecţionare care s’a 
adus geamurilor de siguranţă, fabricate 
prin laminare este aceia de a li se pune 
la mijloc o pătură transparentă care are 
elasticitatea cauciucului şi care pătură e 
făcută din nişte compuşi ai acidului acri
lic. Un astfel de geam are proprietatea
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spargă.
*  iDacă într’un aliaj de bismut şi 

plum b  se adaugă proporţii mijlocii de 
cadm iu  şi india  (cam 20% ) se ca|pătă 
un alt aliaj care se topeşte la 46°.5. C. 
Acesta a fost găsit ca foarte bun de în
trebuinţat la bandajele chirurgicale. Faşa' 
muiată în acest aliaj şi încălzită la 4 6 °  
se poate foarte uşor petrece peste o frac
tură de exemplu şi răcită repede poate 
da o  mânecă tare care înlocueşte de 
minune ghipsul, material mult mai greu 
de mânuit. A fară de această întrebuin
ţare se pare că mai e bun pentru a lua cu 
el chiar masca oamenilor vii şi urmele 
degetelor. Indiul însă e cam scump 
aşa că aceste întrebuinţări în mare vor 
mai întârzia.

*  La 17 Aprilie a murit James R ice. 
profesor la Universitatea din Liverpoo l. 
la vârsta de 62 de ani. A  fost printre cei 
dintâi fizicieni care s’au grăbit să ves
tească importanţa teoriei relativităţii lui 
Einstein  din punct de vedere al g rav i
taţiei.

*  Cu prilejul împlinirei celor 300 de 
ani dela întemeierea universităţii din 
U trecht senatul acestei universităţi a 
hotărît să dea, într’o şedinţă sărbătorea
scă, la 24 Iunie mai multe diplome de 
doctori honoris cauza. Printre învăţaţii 
streini care vor fi cinstiţi cu acest titlu 
se numără : profesorul E n rico  Ferm i din 
R om a  pentru cercetările lui asupra radio
activităţii, profesorul Freundlich  din L o n 
dra  pentru lucrările lui în chimia coloi- 
zilor, profesorul V. G oldschm idt din 
O slo  pentru lucrări de mineralogie şi 
geochimie şi profesorul E m il Perrot din 
P aris  pentru lucrări de anatom ie vege
tală, farm acolog ie  şi agricultură tropi
cală.

*  A  murit la P raga  profesorul lu lin s  
S tok lasa  vestit pentru lucrările lui de 
biochimie vegetală. S ’a născut la L e ito -  
m ische  în C eh oslov acia  la 1858. Lucrarea 
lui de căpetenie apărută în 1922 tratează 
despre distribuţia aluminiului în natură.

E l a  fost acela care a  hotărnicit im
portanţa nespusă a acestui element în lu
mea vegetală şi animală. A  mai făcut 
deasemenea lucrări frumoase în legătură
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cu enzim ele din pământ şi cu bacteriile  
nitrifiante.

*  Medalia Franklin  s’a dat anul a- 
cesta doctorului F ran k  Jew ett şi doctoru
lui F . K ettering  directorii a două mari 
laboratoare industriale de 'motoare şi te
lefoane. Această medalie a mai fost dată 
de 12 ori şi printre cei care o au se nu
mără W illiam  B ragg, P au l S aba t ier. Ir
ving Langm uir şi Einstein.

*  La 2 Aprilie a murit la W iesbaden , 
aproape de 80 de ani profesorul W .  
Fresenius. El era fiul profesorului R e
migius Fresenius  creatorul vestitului la
borator de chimie analitică. In 1897 la 
moartea tatălui său el a luat direcţiunea 
acestui laborator. In timpul din urmă lă
sase şi el în loc pe fiul şi pe nepotul lui 
să poarte de grijă institutului acesta 
glorios.

*  Profesorul Sch lu bach  dela Universi
tatea din H am burg a  găsit o deslegare 
pentru prepararea zahărului din celuloza 
din lemn. Lemnul este tăiat şi pus în vase 
cu acid clorhidric gazos sub presiune, 
fără să fie încălzit. După un timp celu
loza se schimbă în zahăr. Acest zahăr, 
care nu poate sta alături deocamdată au 
cel obişnuit se întrebuinţează însă oii folos 
pentru hrana animalelor şi pentru fabri
carea alcoolului.

*  Se împlinesc 500 de ani dela naşte
rea lui Johann M üller din Franconia, fost 
episcop de R atisbona. După multe călă
torii prin Italia şi Ungaria, călătorii în 
care a învăţat multe lucruri şi a răscolit 
multe biblioteci s’a apucat şi a tipărit 
sub pseudonimul Regiom ontanus cartea 
sa D e Triangulis (1464). Meşteşugul ti
păritului l-a învăţat Johann M üller tot 
în călătoriile lui. Aceasta este cea dintâi 
carte de trigonometrie în care s’a scris 
cuvântul Sinus pentru întâia oară. Cam  
în acelaş timp a mai tipărit M üller şi al
manahul marinăresc E phem erides  pe care 
l-a întrebuinţat C olum b  î;n drumul lui 
spre America. M üller a murit la Roma 
unde îl adusese Papa Sixt IV  ca să stu
dieze reforma calendarului.

*  T ot anul acesta se împlinesc 200 de 
ani dela naşterea lui Joseph-L ou is-L a- 
grange  cel mai mare matematician al vea
cului al X V III-a. S ’a  născut Ia Turin  şi-i 
bătea sub tâmple sânge francez. A  trăit 
20 de ani în Germania unde luase locul 
lui E u let  la Academia de ştiinţe din B er
lin pe vremea Iui F rederic  . c e l M are. 
întors Ia Paris în 1786 a locuit până la 
moarte, în 1813 la Luvru. A  fost îngro
pat în Pantheon. Lucrarea lui, rămasă 
clasică, despre M ecanica  analitică, se 
mai citeşte şi azi cu acelaş interes de 
totdeauna.

* In B ib lio teca  pentru toţi Nr. 1391 
Dr. S . B ainglass  publică o lucrare de 
sinteză alcătuită într’un stil de popula
rizare despre Filmul sonor  în care fa
ce un scurt istoric a cinematografiei de 
la origini şi până astăzi. Aceasta e a 
treia monografie ştiinţifică pe care Dr. 
S. Bainglass o pune la îndemâna cetito
rilor doritori să afle în linii largi prin
cipiile pe care se sprijină o  bună parte 
din descoperirile ultimei jumătăţi de veac.

Toate felicitările
*  A cadem ia R om ână în sem n d e d eo 

sebită  preţuire a  activităţii ştiinţififce 
dusă fără  preg et şi însufleţită d e  un înalt 
eroism  a a les  p e  domnul Profesor G. G. 
Lonffinescu, în şedinţa d ela  30 M ai 1936> 
membru d e  on oare a l ei.

«N atura» se  sim te fericită d e  această  
a legere .

T ot în această  sesiune A-cademia R o 
m ână a  a les  c a  m em bru corespondent p e  
dom nul I. E . Torouţiu pentru m eritele 
sa le  cu totul distinse d e  a  f i  adunat şi 
publicat ca  un alt Hurmruzache, Studii şi 

, D ocum ente'literare în 7 volum e mari.'
«N atura» felicită  d in  toată  inima p e  

patronul tipografiei «B ucovina» care-i ti
păreşte număr cu număr şi felicită  A ca 
dem ia Rom ână care s'a onorat cu această  
a legere .

«Nouv.elles d e  la  C him ie», «R evue
. .Scientiţique», şi «La N ature».

1. N.

Revista «Natura» nu apare în lunile de vacanţă Iulie §i August. 
Numărul viitor (No. 7) va apare la 15 Septembrie.
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